

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Dos ediciones diarias.

Miércoles 25 de Julio de 1923.

Año XXXIX.—Núm. 12.012

PLUMADAS MILITARES

LA CABALLERIA ESPAÑOLA

Están hoy de fiesta los jinetes españoles, cuando llegan estos días caliginosos del estío, cuando el calor denota vida y energía en toda naturaleza, cuando el ambiente todo respira movimiento y actividad en estos días cálidos de julio, que los frutos han razonado ya, y las mieses doradas muestran la óptima cosecha en las eras, y el trabajo rededor recoge su fruto, viene el día clásico del Santo Patrón de España.

Hoy, las notas rientes del clarín y la trompeta y el piafar de los caballos, anuncian el regocijo y la alegría en cuarteles y campamentos; es que el arma valiente de las lanzas y estandartes está de fiesta.

Soberbia caballería española. Cantemos sus glorias, que hoy es día de rememorar sus viejos laureles, aquellos que espléndidamente cosecharon nuestros jinetes en todas las regiones del globo.

La caballería tuvo su época de máximo esplendor en aquellos días lejanos de la reconquista patria; en aquellos tiempos hidalgos de las cruzadas, donde los soldados de Clavijo y de Alarcos, de Roncesvalles y de las Navas, de El Salado y de Granada, sublimaron los estandartes de Iberia en las luchas épicas de inenarrable grandeza marcial, arrollando a los hijos del Islam y avasallando el poder de la media luna. La gloria de los jinetes españoles, no se eclipsó ni mucho menos, con el descubrimiento de la pólvora y la entronización del arte de la guerra; antes bien, cooperaron con el esfuerzo de su brazo y los bríos de su espíritu, a aquella grandeza colosal de los viejos soldados de Castilla; los campos rientes de la política Italia, las tierras fecundas en lauros de Flandes y los Países Bajos, el Bravante y la Alemania, Francia y Hungría, fueron semilleros de laureles, que los hijos de Santiago supieron cosechar, para unir con ellos el santo estandarte patrio en hechos de armas famosos, que cimentaron la reputación militar de España.

Y, a través de los siglos, subsiste la tradición secular de nuestras glorias, manteniendo los bravos jinetes; para cooperar a ello, aquella suma de abnegación, inteligencia y gracejo, que es característica en nuestra raza. Mostrándose, dice un historiador, dignos descendientes de aquellos veteranos a quienes el duque de Alba llamaba *magníficos señores y amados hijos* don Juan de Austria *sus amigos y Alejandro Farnesio, camaradas y hermanos*; soldado jinete inmortal que conserva en combates y amores los alientos que le hicieron famoso en Nápoles y en Groninga, en París y en Malinas, en Milán y en Amberes y en Sicilia y en Lisboa, y si no es inferior a los que combatían con Mondragón y Galindo en las aguas del Escalada y en los diques del Mosa, ni a los que lucharon con Hernán Cortés y Pizarro en los desconocidos bosques americanos, tampoco cede en lo hidalgo a los caballeros castellanos que immortalizaron con sus áureas plumas Tirso de Molina, Calderón, Lope de Vega, Cervantes y Zorrilla. Basta que la ocasión le brinde con el peligro o que le empeñe en él la honra de la patria.

Los arrestos de su ánimo los cantará eternamente la inmortal fama de su historia; jinetes bizarros, que coronaron de esplendentes laureles sus estandartes en Estremoz y Arronchez, Fleuras, Stein Kerque, Nerwinde Nimega, Brissac, Spira, Ramilly, Stolo feu y Rumersheim, Olivenza y Onghela, Alburquerque, Bitonto, Capua, Madonna del Oimó, Cagliari, Franca Vila, Castellazo, Trouillas, Tuir y Monroy, Talavera, Albuera, Somosierra, Bailén, Zaragoza, Uclés, Ocaña, Vitoria, Ruerita, Cantavieja, Cheste, Sesma, Arlabán, Grá, Arcos de la Cantera, Villarrobledo, Alcolea, Mendigorría, Solsona, Peracamps, Vicálvaro, Treviño, Agremunt, Elgueta, Peña Plata y Sierra Escrita, Santo Domingo, Monte Chisti y Samaná, Las Guasimas de Machado, Mojacazabes, el Gibero, La Luz, Sierras del Cristal y Lomas del Purgatorio, Silang, Marangondón, La Pampang, Bacoor, Cavite y Novleta.

Por la independencia de la Patria unas veces, conquistando políticas libertades a la nación otras, batidos denodadamente en cruentes jornadas de larga lucha civil, en el Norte y en el Maestrazgo, en Cataluña y en las Encartaciones, en el Centro y en Andalucía y Aragón, contra los sectarios de la reacción, arrollando en cargas inimitables a las huestes del absolutismo; batiendo a los disidentes americanos, vendiendo a los pelotones de ingratos separatistas en la Pampa y en el Palmar, en los Andes y en las riberas del Orinoco y del Amazonas, en las llanadas de Venezuela y en las márgenes del Plata, lo mismo que allí en las Maniguas antillanas o en los manglares y esteros de las numerosas islas del archipiélago que Magallanes descubrió y Legazpi con-

quistara, en Joloy, en Mindanao, en las Carolinas y La Paragua en Visayas y Luzón, como en el mundo colombiano, la Caballería española, arrancó deste llos de gloria al empuje del bote arrollador de sus aceradas lanzas y al filo irresistible de sus relucientes sables.

Los regimientos y escuadrones. Sus cuerpos de tropa son monumentos vivientes de las glorias nacionales; viejas unidades armadas que han escrito, a través del tiempo, con sangre y civismo, páginas de valor y honor, que tachonan de reputación inmaculada la heroica historia de España.

Beneméritos regimientos, bravos escuadrones; cuando llegó la hora de modernas organizaciones pasaron con nutrido bagaje de lauros en sus antiguos historiales a dejar las denominaciones de Tercios y de Trozos, para tomar las que conservan a través de distintas épocas hasta llegar a nuestros días, que por sí solos, al evocarse, rememoran el pasado de su tradicional grandeza.

Las unidades más antiguas datan del siglo XVII; los regimientos de Lanceiros de Borbón, antiguo del Rosellón Viejo, fué creado el 15 de Junio de 1640, se llamó también Alcántara, El Cid y Bailén. El de Farnesio se creó el 7 de Marzo de 1649, era el famoso Tercio de Herseburgo, fué repuesto en sustitución del de Infante.

Los Cazadores de Alcántara se organizaron el 19 de Febrero de 1656, era el Tercio de Nestien; el de España, creado en 2 Febrero 1657, como Trozo de Extremadura, fué llamado también de la Reina Amalia, Victoria y Villaviciosa; el de Lanceiros del Rey se creó en 4 Abril 1661, como Trozo de Milán, y se llamó en una época de Santiago, y en otra de Sesma. El de Almansa, data de 2 de Enero 1676, como Tercio de Dragones de Valanzari, habiéndosele conocido también por Batavia y Castilla; los Húsares de Pavia fueron creados el 1.º Mayo 1684, llamados Dragones Arcabuceros de Scheldón, llevando en otras épocas los nombres de El León y Lanceiros de Santiago; y el de Villaviciosa, formado en 6 Febrero 1689 como Tercio de Ferrax, tuvo luego los nombres de Dragones de Frisia, Extremadura y Constitución.

En el siglo XVIII, nacieron los Lanceiros de la Reina y del Príncipe; en 25 y 27 de Noviembre de 1702, aquí se llamó de Arlabán también y éste Real de Asturias y Calatrava, modernamente; el 13 de Febrero de 1703 se organizó el de Sagunto como Dragones de Campodrón, y más tarde se llamó de Marimón y de Abarca; el mismo año se creó, el 15 de Abril, el de Santiago como Trozo de ese nombre, y en 22 de Enero también de 1703, nació el de Calatrava, restaurado últimamente en primero de Febrero de 1919. Montesa se creó el 10 de Febrero de 1706 como Regimiento de Galindo y tuvo los nombres de Salamanca y Constitución, Guías del General del Ejército del Norte y Lusitania; Numanzia tiene antigüedad de 1.º de Abril de 1707, que se creó con el nombre de Osuna; en 18 Diciembre 1709 se organizó el de Lusitania como Dragones de Pezuela, habiéndosele nombrado también Dragones de la Muerte y de Cáceres.

Del XIX proceden los restantes regimientos; Húsares de la Princesa, se formó el 6 Enero 1833, para la primera guerra civil carlista, con la denominación de Princesa María Isabel Luisa; de 10 Julio 1843, data el de Cazadores de Talavera, que usó el nombre de Bailén en otra época; el de Albuera se creó el 10 Junio 1855, constituyendo después el tercer depósito de Instrucción y Domina; en 1869 aparecieron el 1.º Marzo y 8 Enero, los de Tetuán y Castillejos; en 19 Abril 1875, los de Alfonso XII y Victoria Eugenia (éste con el nombre de Sesma) y el de Villarrobledo; el 15 Abril 1876 fué organizado el de Alfonso XIII, con la denominación de Arlabán; el 17 Agosto 1885, se formaron el de Galicia, que tenía antigüedad 1846 como escuadrón independiente y el de María Cristina, restaurado después de haber existido anteriormente con su nombre en la península y Cuba y el de Vitoria.

El de Cazadores de Treviño constituido el 1.º de Noviembre del mismo año 85, con el nombre de Mallorca, con antigüedad mayor como escuadrón de Cazadores. El de Taxdrít se creó en 1890, como sección de Cazadores de África, que se llamó de Melilla en 1894; fué elevado a grupo de escuadrones en 1909 y en 1.º Julio 1910 se transformó en regimiento. El grupo de escuadrones de Mallorca, data de 29 Agosto 1893, denominado Baleares, después Mallorca y desde 1918 formó con el de Menorca (escuadrón creado en 11 Agosto 1904), el grupo que es en la actualidad.

Del siglo actual solo existen, el grupo de escuadrones de Canarias, que tuvo su origen el año 1900, como sección de Cazadores de Canarias, elevada a

escuadrón en 20 Agosto 1904, y transformado en grupo en 1918, con el de Gran Canaria que se había creado en 1904, y el grupo de instrucción de caballería que se formó el año 1921.

Finalmente, como tropas de la Real Casa, tiene el arma al Escuadrón de la Escolta Real, que tuvo su origen en 1875 y fué reorganizado en 1919.

Unidades extinguidas.

A la par que estos cuerpos, también cooperaron con sus servicios brillantes a la ejecutoria de honor de nuestra caballería, otros hoy extinguidos, que bien merecen un recuerdo de gratitud por los servicios eminentes que en sus días prestaron.

Tales fueron los Húsares Españoles, los de Olivenza, Los Voluntarios de España, el famoso Regimiento Real de España, la no menos notable Brigada de Carabineros Reales, que tanto se distinguieron en las guerras de Sucesión, de Portugal y de Italia, en Orán y Gibraltar y en la de la Independencia, en la que también brillaron los de La Costa de Granada, Dragones de Cataluña, Lanceiros de Jtrera, Voluntarios de Navarra, La Rioja y Aragón y otros de aquellas unidades improvisadas para la épica lucha.

Los Dragones de la Unión, los de Fernando VII, Lanceiros de Méjico y Veracruz, los de San Carlos y Dragones de Buenos Aires, que en las pocas conocidas campañas de América, en aquellas guerras separatistas del Sur, brillaron a gran altura por sus hechos inauditos de bravezas ejemplares en Venezuela y en Perú, Nueva España y Río de la Plata, la Nueva Granada y Chile; combatiendo por espacio de muchos años mantuvieron inhiestos los estandartes de Castilla y de León, en luchas enormemente difíciles, en aquellas dilatadas regiones del mundo colombiano, donde la bizarría y el valor culminó a la vez con la extremada constancia en soportar sufrimientos y penalidades, sin proporcionada recompensa, en lides rudas y desconocidas, que no por ello deben de ser menos ensalzadas.

Y aquellos otros regimientos que se llamaron de Hernán Cortés (antes Dragones de Edimburgo y de América y Lanceiros del Rey), Pizarro (antes Lanceiros de la Reina), Colón (antes Cazadores y Tiradores del Príncipe), Palmira, Tacón, Las Villas, Alfonso XIII y Bayamo, que en las campañas de la Isla de Cuba, sentaron su fama en las páginas marciales y de honor de las armas españolas.

Como asimismo, merecen mención los escuadrones de Cazadores de Santo Domingo y Africa, por sus bizarras hechos en la guerra sostenida en la parte española de la Isla de Santo Domingo, y los Lanceiros de Filipinas, valiente cuerpo indígena que con los Húsares de Aguilar y Dragones de Luzón anteriormente, tanto destacó su nombre en las campañas de Joló y Mindanao, Cochinchina y Belaguinqui, contra Malayo mahometanos en constante guerra abierta, que dieron fama inmortal a las tropas de España en Asia y Oceanía.

Rendido ese tributo de admiración, no deben olvidarse otras unidades que estuvieron reputadas como las mejores que tuvo nunca el Arma. La Guardia Real de Caballería, Cuerpos famosos de gallardía extremada, en cuyas filas sirvieron grandes hombres, que en los tiempos modernos descollaron en el estadio militar.

Aquellos Lanceiros, Granaderos y Cazadores a caballo, Coraceros de la Guardia, fueron el asombro de propios y extraños en la guerra civil de los siete años, en la que llevaron a sus anales de gloria los timbres preclaros conquistados en Chiva, Mendaza, Gra, Belascoain, Bilbao, Arlabán, Mendigorría, Sesma, Peñacerrada, Los Arcos, Puent Arguijas, Morella, Cheste, Villarrobledo, Gandesa, Montejurra, Ubeda y Baeza, Chinchilla, Balmaseda, Ramales, Solsona y Barbastro, en donde la fama de su gloria cimentó en proverbial grandeza.

Celestino Roy Joly,

Comandante de La Victoria.

Salamanca Julio 1923.

La tradicional Mariseca

Rindiendo una vez más tributo a una de las más castizas tradiciones locales, será colocada a las doce de la mañana de hoy, sobre la espadaña del reloj de la Casa Consistorial, la famosísima *Mariseca*, anunciadora de nuestras corridas de toros de la feria del próximo Septiembre.

El cartel taurino—lo hemos dicho repetidas veces—es de lo mejorcito de los cosos de España, y en la acertada combinación de diestros y ganados ha tenido un insuperable acierto la Junta organizadora.

Sea para ella nuestro reiterado y efusivo aplauso, y ahora a esperar que las corridas sean todas llenas rebosantes y las ferias traigan a Salamanca forasteros sin cuento.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido: Para Figueira da Foz, D.ª Elena Zaera y su hijo.

—Para el balneario de Cestona, el inspector provincial de Higiene Pecuaria, D. Manuel Prieto, con su señora.

—Han llegado: De Madrid, y de paso para sus posesiones de esta, los condes de Cabarrús.

—Del balneario de Medina del Campo, D. Mariano H. Zorita, con su familia.

—De Valladolid, D. Luis Goenaga.

—De su excursión por el Norte, don Ramón Capdevila.

NATALICIO

En Madrid ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la distinguida señora D.ª Carmela Gutiérrez de Bernaldo de Quirós, hermana de nuestro particular amigo el capitán de La Victoria, D. Pedro Gutiérrez Corcuera.

VARIAS

Mañana, festividad de Santa Ana, celebra sus días la esposa del doctor Prieto Carrasco (D. Casto).

—Hoy celebra su santo, el juez de Instrucción, D. Jaime Olaortúa.

Oposiciones a escuelas.

Reunión de opositores.

Se celebró la anunciada reunión de opositores a escuelas en la Normal de Maestros, convocada para tratar de diferentes asuntos, relacionados todos con las próximas oposiciones.

Se discutieron varias proposiciones sobre cuestionario, derechos de examen, etcétera, y después de laboriosa discusión, se acordó el nombramiento de una comisión, compuesta por tres opositores de cada sexo, con el mandato de que organice cuantos actos crea necesarios para expresar el sentir de la clase, respecto a las oposiciones venideras.

Predominó, entre los numerosos concurrentes al acto, el mayor entusiasmo, acordándose celebrar numerosas reuniones para llevar debidamente la organización de la campaña

en torno a las oposiciones, inspirada siempre en elevados sentimientos de dignificación profesional.

QUISICOSAS

Salve Mariseca

cien veces cantada.

Hoy que te colocan

sobre la espadaña

de la vieja torre

de la noble Plaza,

con tu evocadora

presencia, nostalgias

de pasados tiempos,

o las esperanzas

de taurinas fiestas

muestras en la traza.

En los colorines

de la enseña patria,

con que das al aire

fechas no olvidadas,

cobijas de cuantos

quieran Salamanca,

los más bellos días

de una feria magna.

El «berrendo en negro»

que es tu ornato y gala,

retador nos mira

y hay en su arrogancia

gestos del que dice:

«Como en Salamanca

campo de los toros

de la tierra charra,

no hay cartel taurino

de mayor prestancia.

Los del grueso cinto,

los de la samarra,

los de palo y blusa,

los de las abarzas,

cuantos las regiones

de la tierra charra

viven con el culto

de la patria amada,

desertar no pueden

de sus ferias magnas.»

Nuestra Mariseca

su pregón nos lanza...

Las mejores ferias

las de Salamanca.

EL SUCESO DE ANOCHE

A las nueve de anoche se originó un voraz incendio en el Hotel Términus, que continúa esta madrugada

Los primeros detalles del incendio.

A las nueve menos cuarto de anoche, las numerosas personas que paseaban por la Plaza Mayor, pudieron darse cuenta de que densas nubes de humo afluyeran a aquel lugar. Como la cantidad de humo era considerable, y además, se percibía ya cierto olor a maderas quemadas, la tranquilidad fué grande, y las gentes comenzaron a correr en distintas direcciones.

Acababa de estallar un incendio, voraz e imponente, en el Hotel Términus, establecido en la calle del Dr. Riesco, esquina a la de Ventura Ruiz Aguilera.

En pocos minutos, las calles del Dr. Riesco, Ruiz Aguilera, Pozo Amarillo, Dr. Piñuela y plaza del Liceo, fueron invadidas por enorme gentío.

Entretanto, del tejado del Hotel Términus, en la parte que da a las calles del Pozo Amarillo y Ruiz Aguilera, salían violentas llamas. El fuego que había comenzado por los desvanes del Hotel, como reguero de pólvora, se extendía de modo avasallador.

El vecindario, gentes de todas las clases sociales que habían acudido al lugar del siniestro, se dispusieron a trabajar, con una voluntad y un buen deseo, digno de todo encomio.

Faltos de dirección, sin rumbo y método alguno, en medio de la confusión que se origina en estos casos, el Hotel fué invadido y las gentes comenzaron a desalojarle, cargando con muebles y equipajes, que iban a depositar en casas inmediatas, en la plazuela del Liceo, en la calleja del Dr. Piñuela, en el Banco de España, en todos los lugares inmediatos.

Así transcurrían los primeros angustiosos momentos del fuego, que a cada minuto que pasaba, favorecidas las llamas por el viento, iba tomando proporciones aterradoras.

Llegaron los guardias municipales y de Seguridad, el comisario de Po-

licía y el jefe municipal, señor Talavera, y, entonces, ya pudieron ser despejados los alrededores del Hotel. La confusión seguía reinando. Los viajeros, aterrados, salían con sus equipajes al brazo; la dependencia del hotel, con los vecinos heroicos que se aventuraron a ayudarles, procuraban sacar de los cuartos todas cuantas ropas y objetos de valor había en ellos.

Pero el fuego, sólo, seguía dominando el tejado.

Así transcurrió el primer cuarto de hora. Erancan las nueve cuando ya el gentío enorme, dándose cuenta de la importancia del siniestro, reclamaba el auxilio del servicio de incendios.

Llegó el alcalde, señor Anaya, con el diputado a Cortes por la capital, don Juan Mirat, y ambos dieron órdenes y adoptaron medidas, procurando calmar las impaciencias del público al hacer ver que ya se había dado aviso al Parque de Bomberos.

No cesaban los trabajos por parte del vecindario, soldados de infantería, de caballería y de ferrocarriles procuraban el salvamento de ropas y muebles del Hotel.

En aquellos momentos llegaron los coroneles de La Victoria y Albuera, Sres. De la Dehesa y Cáceres, con soldados y cabos que pusieron a disposición de las autoridades para sofocar el siniestro.

Llegó también el gobernador civil, don Jorge Rodrigo, que subió a los pisos altos del Hotel, dió instrucciones, organizó servicios y procuró hacer reinar la calma perdida.

Y entonces fueron también muchas las personalidades que vimos en el lugar del suceso, entre ellos, el diputada a Cortes por Béjar, señor Villalobos; concejales señores Pies, González Fernández, García (D. P.), Cabezas, Lucas, Arriba, Santos Franco, Viñuela, Santa Cecilia, Buxaderas, Sánchez Pérez y otros.

Jefe de Obras públicas, señor Oliver; coronel de la Zona, señor Gar-

MUJER MORIBUNDA

A las once y media de la noche se comunicó por una vecina de la calle de las Mazas, a la Comisaría, la creencia de que una mujer llamada Esperanza, de oficio asistenta, debía estar muerta en su domicilio, Mazas, número 4, toda vez que desde ayer tarde no había salido de casa, ni tampoco respondido a las frecuentes veces que le llamaron las vecinas.

Avisado el Juez de primera instancia, Sr. Olaortúa, y el médico de la Casa de Socorro, D. Emilio Sánchez Salcedo, se personaron en la casa de la presunta muerta, y como al llamar repetidas veces no contestaran, un joven de oficio carpintero, desgoznó el montante y penetrando en la habitación abrió la puerta, encontrando después de un minucioso reconocimiento facultativo, que la citada Esperanza vivía, si bien era muy grave su estado a consecuencia de un catarro gripal.

El concurso de ganados en Vitigudino.

La exposición de ganados, que se efectuará en los días 16 y 17 de Agosto en Vitigudino, cada día que pasa está acrecentando el interés de los ganaderos por concurrir a ella.

La Asociación provincial de ganaderos ha recibido ya ofrecimientos importantes de premios, y entre ellos se hallan los del Consejo de Fomento, Cámara oficial Agrícola y del diputado provincial por aquel por aquel distrito, don Santiago García Romo.

Se están esperando los de los señores senadores por la provincia y del diputado a Cortes del distrito.

El Adelanto publica diariamente números de seis páginas. Amplias informaciones telefónicas, locales y provinciales.

Llega la primera bomba.

A las nueve y cuatro en punto llegó la primera bomba del Municipio. El fuego seguía su acción destructora con imponente fuerza.

Las llamas se podían ver desde cualquier punto de la población. Todo el tejado de la parte trasera, comprendido entre el jardín de la casa del Sr. Maldonado y la calle de Ventura Ruiz Aguilera, era una hoguera formidable.

Con toda premura se instaló la bomba, aprovechando una boca de riego inmediata a esta calle. A los pocos momentos comenzó a funcionar.

Antes había llegado el primer bombero Gregorio Calderón, que como siempre en cuantos incendios ha intervenido, se distinguió por su actividad.

Desde el tejado de la casa del señor Somoza, un bombero dirigió la manga de la bomba municipal hacia el fuego, procurando cortarle.

Llegaron más bomberos y electricistas. Estos cortaron los cables de la luz instalados en la fachada del Hotel y colocaron bombillas de mayor intensidad en las esquinas de las calles del Doctor Piñuela y de Ruiz Aguilera.

A veces soplaban un vientecillo huracanado, que hacía tomar al fuego mayor intensidad.

Todavía seguían los vecinos y gentes de todas las clases desalojan-

do los muebles y ropas del Hotel que podían. A pesar de esto, todas las camas, lavabos, armarios, enseres, vajillas, etc., continuaban dentro del edificio.

El café, de don Severo Simón, instalado en la planta baja, fué desalojado también en pocos momentos por la dependencia de la casa y algunos vecinos.

Más bombas.

A los pocos momentos del incendio se utilizó la bomba del Banco de España. A las nueve y treinta y cinco minutos, llegó la segunda bomba del Ayuntamiento, que fué colocada en la calle del Doctor Riesco. También llegaron las bombas de la Compañía de M. S., que fué instalada en el patio de la casa de los señores Llorente-Maldonado; la de la línea S. F. P., cuya instalación dirige el señor Novas, y la del Hospicio, colocada en el hueco de la escalera de servicio interior del Hotel.

Todas comenzaron a funcionar lo mejor posible, trabajando en ellas soldados de La Victoria y Albuera, obreros municipales y gentes de todas las clases sociales.

Hubo momentos en que el incendio se creía dominado, pero a poco que soplab el viento, se veía que las llamas no sólo habían hecho presa en el tejado del edificio, sino que prendieron en el tercero y segundo pisos, llegando al principal por la parte de la cocina y comedores.

Rivalizaban bomberos y vecinos en los trabajos de extinción del fuego, sin ninguna dirección, muchas veces en confusión tremenda, pero justo es reconocer que a pesar de esta confusión, a no haber sido por el vecindario que con heroísmo trabajó en el fuego, este hubiera tomado proporciones colosales.

¿Cómo comenzó el fuego?

Mientras continuaban los trabajos para conseguir dominar el siniestro, hablamos con el dueño del Hotel, don Luis González, quien nos dió la referencia de lo ocurrido.

Sobre las nueve menos cuarto, el señor González y su familia, cenaban en sus habitaciones. En el comedor del Hotel ya había comenzado también la comida de los viajeros. Unos estaban cenando y otros llegaban al comedor para disponerse a cenar.

De pronto, dos lavanderas llamadas Marciana y Angela avisaron al señor González de que por la parte de los desvanes salía gran cantidad de humo.

El Sr. González subió al desván, al

sitio por donde pasa la chimenea de la cocina, por suponer, lógicamente, que de ésta partiría el humo.

En efecto, el Sr. González, pudo ver que ardía una viga del tejado y que de la chimenea partían grandes chispas y humo. Reclamó unos cubos de agua. Los arrojó sobre la viga incendiada, pero, a los pocos minutos, como si todo el desván fuese de yesca, comenzó a arder, extendiéndose el fuego de una manera rapidísima y avasalladora.

El Sr. González tuvo que desistir de permanecer en aquel lugar, porque el humo le asfixiaba y le faltaban medios para combatir el fuego.

—¿Ha podido ser el hollín de la chimenea el origen del fuego?— preguntamos al Sr. González.

—De ningún modo—nos respondió.—Precisamente hace tres días que he instalado una nueva chimenea. La que antes tenía aparecía ya picada y en malas condiciones. Como siempre ha sido este detalle que no he dejado de la mano, para tranquilidad de todos, realicé la obra, porque en este tiempo caluroso es cuando hay que tener más cuidado con las salidas de los humos. Y no sé lo que habrá ocurrido.

Lo cierto es que chispas de la chimenea han sido las que han producido el incendio. ¿Dejaron mal unidas las juntas del techo del desván? Algo así tiene, necesariamente, que ser, pues, el repito, que la chimenea es completamente nueva.

Por otra parte—continuó el señor González—la zona por la que ha comenzado el incendio es independiente del Hotel. Lo separa una pared maestra. Sólo hay allí las viviendas de la dependencia, que, por cierto, si el fuego es a la hora del descanso, yo no sé cómo lo hubiera pasado. ¡Me horroriza pensarlo!

El señor González nos dijo que tenía asegurados los muebles y enseres del Hotel.

El edificio, propiedad de la señora viuda de don Tomás Alonso, también está asegurado en la Mútua Local, en 150.000 pesetas.

El café, como el Hotel, está asegurado en El Fénix y en La Catalana.

Más detalles.—Techos que se hunden.

El fuego se extiende.

Queríamos publicar los nombres de los vecinos y bomberos que se han distinguido y aún se están distinguiendo—pues el fuego continúa de madrugada—en los trabajos de extinción del siniestro. Pero ¡fueron tantos! que tememos incurrir en omisiones que no están en nuestro ánimo.

Sobre las diez y media y once de la noche, el fuego tomó grandes proporciones.

Habían ardido las viviendas del sotabanco, así como la armadura del tejado. Y al hundirse sobre el pavimento del tercer piso, éste cedió y se propagó al segundo, llegando también a las habitaciones del principal y comedores, aun cuando, como antes decimos, toda esta zona es la comprendida en la parte final del edificio que mira a las calles del Pozo Amarillo y Ruiz Aguilera. El fuego no llegó al café, aun cuando los hundimientos que se producían eran sobre las cocinas de éste.

Desde las dos casas, patios y jardines del Sr. Maldonado, los mejores puntos estratégicos para atenuar el siniestro, las bombas de Medina Salamanca, S. F. P. y Banco de España, funcionaban con eficacia, así como la del Hospicio colocada en el

hueco de escalera del café y hotel, y las dos municipales en la calle del Doctor Riesco.

En la dirección de las bombas trabajaron los técnicos señores Secall y Ledesma, distribuyendo los veinte bomberos en estos servicios y el de mangas.

El hundimiento de la parte del tejado y de los pisos no ocasionó por fortuna, desgracias personales.

Una joven, llamada Enriqueta Martín, sirviente de la casa de doña Berta Rouce, tuvo que ser auxiliada en la farmacia del señor Escudero, de un fuerte síncope que sufrió al ver las proporciones del incendio y temer que se propagase a su casa.

Puede considerarse destruida casi la mitad del edificio, en su parte posterior. Como los muebles, camas y enseres estaban en las salas incendiadas, así como todas las mantelerías, vajillas, cubiertos, etc., de los comedores, es muy posible que entre los hundimientos y el agua que hubo necesidad de arrojar, hayan sufrido gran daño.

Las pérdidas son, pues, de consideración, aun cuando todavía no pueden calcularse con precisión.

El fuego, localizado.—Comentarios al suceso.

Ya en las horas de la madrugada, en que escribimos estas líneas, el fuego, aun cuando no ha sido todavía apagado, puede considerarse localizado por completo.

El incendio continúa, habiendo afortunadamente desaparecido los peligros de extenderse por todo el edificio y aun a algunos inmediatos y fronteros.

El siniestro ha tenido, en las primeras horas, los caracteres de verdadera catástrofe. Sino llegó a producirse, justo es decir que fué por la voluntad, valor y actividad con que trabajó el vecindario, y luego los bomberos, aun cuando este servicio resulta verdaderamente lamentable, irrisorio e intolerable, en poblaciones de la importancia de Salamanca.

Cuando se originó el incendio, y el vecindario, presuroso, acudía a sofocarlo con los medios a su alcance, se le prohibía el paso.

Ciertamente que a veces resulta contraproducente y hasta destructora la labor de ciertos voluntarios apaga-fuegos, que algunos lo toman como espectáculo, otros como exhibición y no pocos como divertimento. Pero en medio de estos sujetos, que los hay, aunque pocos, existen hombres de buena voluntad, que se sacrifican y exponen sus vidas en aras de sus semejantes.

Para eso es el tacto y el conocimiento de las autoridades, que deben prestar a quien desinteresada y heroicamente va a combatir el fuego todo género de facilidades y no permitir que tomen participación a quienes van a destruir más que hacer trabajo de eficacia.

Comprendemos que cuando a un siniestro llega el cuerpo de bomberos y organiza los servicios de extinción, este cuerpo debe ser el único que intervenga, y prestarle el auxilio que solicite.

Pero ¡y mientras llegan los bom-

beros? ¿Qué se hace? ¿No va uno a trabajar para combatir el daño?

Y aun estando presentes los bomberos, es necesaria la ayuda del vecindario. Anoche se vió bien claramente. No bastaba el Cuerpo de bomberos para dominar todas las labores que había que realizar.

Y fué el vecindario quien suplió no sólo la consabida tardanza en llegar—aun cuando justo es reconocer que en este caso la bomba municipal llegó oportunamente—de los individuos del cuerpo, sino su falta de entrenamiento y su total desorganización.

El cuerpo de bomberos de Salamanca goza de una autonomía estrechísima. Se organiza él sólo y cada uno hace el papel que mejor cree y más conveniente le parece.

Nos fatiga ya tanta campaña en pró de la reorganización del servicio de incendios, que a pesar de la buena voluntad de los bomberos, resulta detestable, irrisorio, pueblerino.

Salamanca, en medio de todo, es una ciudad de suerte. Los fuegos que se originan, y que parecen que van a destruir una manzana de casas, se localizan y no se convierten en catástrofe por verdadera casualidad, no porque se les combata tan de raíz y tan eficazmente que se les dominó enseguida.

Es la casualidad más que otra cosa, la suerte, lo que se quiera, lo que hace que todavía no hayamos sufrido una hecatombe.

La ciudad, en pleno, debe reclamar un Cuerpo de Bomberos a la moderna, con material suficiente, con prácticas frecuentes, un Cuerpo municipal o ciudadano, voluntario o como sea, pero que su organización sea como debe ser: eficaz, diligente, sujeta a disciplina y una dirección técnica, sola y responsable.

IMPORTANTE CASA COMERCIAL

ofrece representación a persona activa y de inmejorables antecedentes, con depósito y obligación de visitar constantemente todos los partidos judiciales y pueblos que se le asignen. Precisa residir en Salamanca y tener grandes relaciones. Buen sueldo y crecidas comisiones. Diríjanse indicando experiencia, ocupación actual y referencias a M. T. Sociedad general de anuncios, Montera, 19, Madrid.



No tenemos tiempo para ampliar más los detalles del siniestro y para ampliar estos ligereros comentarios, que la opinión pública reclamaba anoche con sus voces y con sus protestas durante el fuego.

Ultima hora.

Un herido.

A la una y cuarto de esta madrugada, el obrero Francisco Pérez Velasco, ha resultado herido en la cabeza, al caerse una viga del segundo piso.

Fué curado por el médico Sr. Heredia.

La herida por fortuna carece de importancia.

Otro hundimiento.

A la una y media se ha hundido el techo del comedor del piso principal.

El fuego continúa, aun cuando está localizado.

El vecindario, retiradas las fuerzas de La Victoria y de Albuera, trabaja en el funcionamiento de las bombas.

¡Bien merece un aplauso el vecindario!

El Cofiac 3 copas

de González, Byass y Compañía es el preferido entre los buenos bebedores. 20-25 m.

UNA JIRA EN EL BOSQUE DE BEJAR

Pocas veces la crónica de sociedad bejarana habrá registrado una fiesta de la sencillez brillante que la que hoy reseñamos.

No es muy dado el carácter de la sociedad bejarana a estas fiestas mundanales, que las más de las veces no pasan de ser agradables, si, pero reducidas reuniones de un corto número de amigos jóvenes y animosos, que así tratan de honrar la monotonía pueblerina; pero hoy la exquisita amabilidad de los señores de Oliva (D. Nicolás), y sus simpatísimos hijos Vicente, Jerónimo y Julián, ha hecho que la quietud y tranquilidad de esta sociedad un poco adusta, se rompa, y, cascabelera y alegre, se entregue al encanto de la vida de relación. Una invitación amplísima, sin limitación alguna, reunió en la señorial mansión de El Bosque a todo el elemento joven bejarano, y a la mayor parte del de la colonia veraniega; es posible que por vez primera se haya dado esta unión tan completa de todos los de casa y los de fuera, detalle este que tiene gran importancia, pues pudiera ser la iniciación de un nuevo período en que, todos unidos, esmaltemos la vida tranquila y sosegada del pueblo, de estas fiestas de juventud, alegría y belleza, en que también se hermanan los afectos y estrechan los lazos de las amistades.

Presentaba la egregia residencia de los Sres. de Oliva, deslumbrador aspecto, pues junto a las innumerables bellezas naturales que atesora y los detalles de refinado gusto que la adornan, pusieron estas lindas mujercitas su belleza soberana, como ala de juvenil algarabía; envolviéndolo todo hacia mucho más agradable el conjunto armonioso y bello de tan privilegiado lugar.

Hubo de todo, pues fué fiesta de juventud, y al decir juventud, se dice siempre alegría; en el «hall» del palacio, animadísimo baile; en los jardines, llenos de poesía, correteos y sorpresas «acuáticas», y así, entre bromas y juegos variados, transcu-

rieron las horas, demasiado deprisa, en tan ameno riocón.

Les fué servida a los invitados una suculenta y clásica merienda, con todo el esmero y delicadeza, propia de tan desprendidos anfitriones.

Fué, en fin, una inolvidable tarde, en la que todo resultó fino, delicado, distinguido y agradabilísimo, y por la cual recibieron efusivas felicitaciones de todos los concurrentes, los Sres. de Oliva y sus hijos, que se multiplicaron en atenciones para todos.

Y para terminar, un consejo a los chicos y chicas jóvenes: Habéis visto, amigos míos, que buen humor ganas de divertirte no nos faltan; solamente se necesita una organización que encauce estos deseos, y así no será esta encantadora fiesta un episodio aislado en vuestra vida de sociedad y sí el principio de una interesante serie.

P. A. O.

La verbena de Albuera

Como prólogo de las fiestas organizadas por el regimiento de Albuera, en honor del Patrón del Alma de Caballería, Santiago apóstol, se verificó anoche, a las diez, en la explanada de Los Caídos, una animada verbena.

Había establecido algunos puntos de churros y aguardiente, que vieron muy concurridos.

Se celebró una sesión de cine al aire libre, proyectándose con aparato y material del teatro Liceo, la grandiosísima película cómica en tres partes, de largo metraje, *Trigueraque vertiginoso*, que gustó mucho.

Se organizó un baile de orgánillo, que duró hasta las doce y media de la noche.

En el patio del cuartel de Albuera se sirvió, gratuitamente, limonada a cuantos lo solicitaban, tanto militares como paisanos.

Fueron consumidos más de treinta cántaros, debido a lo caluroso de la noche y a la esplendidez de los de Albuera.

Hoy continuará el programa de festejos que tenemos anunciado.

VIDA OBRERA

Reuniones para la presente semana

En la Casa del Pueblo, a las ocho y media de cada noche, se reunirán en juntas generales, las siguientes secciones:

Hoy, miércoles, albañiles. Mañana, jueves, carpinteros y El Progreso. Informaremos de lo que se trate.

LOS DE NOVELTY

PROXIMA BECERRADA

El muy acreditado café-restaurant Novelty, siguiendo la costumbre de años anteriores, proyecta celebrar una becerrada en la plaza de toros de nuestra ciudad, el próximo domingo 29.

Los asiduos concurrentes a Novelty que desearan asistir a dicho festival gastro-taurómico, podrán inscribirse en cualquier día de los turnos del establecimiento o en el mostrador del mismo.

Se venden o arriendan

juntas o separadas, diez tierras, en el término municipal de Salamanca, que forman parte de la Yugada que fué propiedad del señor Conde de la Oliva de Plasencia, y hoy son de don Enrique Granda Calderón de Robles. Para informes de las mismas, en la Notaría de don José Martín López (García Bartrudo, 25, 2.º) o en casa del administrador, Zamora, 18.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enjambre como más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. PURGATINA. Marca registrada. Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos. Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

BANCO MERCANTIL

Su situación en 30 de Junio de 1923

(Ajustada al modelo aprobado por R. O. de 21 de Septiembre de 1922)

Table with columns for ACTIVO and PASIVO. ACTIVO includes Caja y Bancos, Cartera, Créditos, and Valores nominales. PASIVO includes Capital, Fondos de reserva, Fondos de previsión, Fondos de fructuación de cartera, Acreedores, and Valores nominales.

Día 12. Se lidiarán seis toros de la ganadería de los señores Hijos de D. Eduardo Miura, de Sevilla, con divisa verde y negra, por los afamados matadores

Valencia II :- Nacional II y Villalta

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

LA LABOR DE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES CIVILES

Se han clausurado las sesiones del Parlamento hasta el mes de Octubre.

Entre tanto sigue funcionando la comisión de responsabilidades.-Ayer informó el Sr. Clará y hoy lo harán los periodistas que estuvieron en Marruecos.-Pestaña sale de la cárcel y vuelve a ser detenido.-Dos atentados: uno contra un agente de policía y otro contra un obrero.-Lo que dice "Solidaridad Obrera".-Otras noticias.

Madrid, 24 (12 noche).

LAS SESIONES DE CORTES CONGRESO

Sesión del día 24.

A las 3,45 abre la sesión D. Melquíades Alvarez.

En el banco azul los ministros de Instrucción pública y Fomento.

Se aprueba el acta.

El Sr. Rodríguez Viguri se ocupa

de la pensión de la viuda de Regueral, haciendo ver que el Gobierno no tenía necesidad de proyecto especial; pues la ley le autoriza para conceder pensiones a las viudas de los funcionarios que mueren en el cumplimiento de su deber.

El ministro de Fomento le contesta que se ha hecho así, para perpetuar la memoria de dicho funcionario.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Cordero se ocupa de los ferroviarios despedidos, de las malas condiciones en que trabajan los periodistas en Teléfonos, de la situación legal de los carteros, a quienes no se les permite asociarse y de los funcionarios de Correos.

El ministro de Fomento le contesta, interesándose por sus peticiones.

El ministro de la Gobernación recoge las alusiones del Sr. Cordero, y explica las gestiones por él realizadas acerca de las cabinas telefónicas.

Los señores Guerra del Río, Zujeta y Saborit, formulan otros ruegos y se pasa a la orden del día.

Se aprueba el dictamen de la comisión mixta sobre el proyecto de ley relativo a la tenencia de armas.

El presidente del Consejo de ministros, de uniforme, sube a la tribuna de los secretarios y lee el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

A continuación, el presidente de la Cámara pronuncia las frases de ritual, quedando suspendidas las sesiones.

Se levanta la sesión a las seis menos cuarto.

SENADO

A las 4,35 abre la sesión el conde de Romanones.

En el banco azul, los ministros de Trabajo y Guerra.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Tormo se ocupa del segu-

ro obrero, con motivo del segundo aniversario de su fundación, pidiendo el apoyo de la Cámara en este sentido.

El ministro de Trabajo elogia el Instituto Nacional de Previsión.

El marqués de la Hermida habla del problema agro-pecuario y el señor Echevarría solicita se autorice en España la importación de la hoja de lata.

Orden del día.

Se aprueban varios dictámenes.

El presidente del Consejo lee el decreto de suspensión de sesiones, y se levanta la sesión.

OTRAS NOTICIAS

La comisión de responsabilidades.

A las nueve de la mañana se reunió en el Congreso la comisión que estudia las responsabilidades de Marruecos, bajo la presidencia de don Bernardo Sagasta.

Informó el Sr. Clará, como delegado de asuntos indígenas y el señor Gimeno.

Don Bernardo Sagasta leyó una carta del general Picasso, justificando su ausencia por motivo de encontrarse enfermo a su regreso de Ginebra.

Mañana informarán los periodistas señores Vivero, Gómez Hidalgo y Rivera, que estuvieron en Africa como representantes de periódicos madrileños, a raíz del desastre.

Desanimación esperada.

Las sesiones de ambas Cámaras estuvieron muy desanimadas, pues se tenía descontado el escaso interés que hoy ofrecerían.

Habla el subsecretario de Guerra.

En su conversación con los periodistas, el subsecretario de Guerra, refirió la muerte del general Hernando, ocurrida ayer, prodigándole frases de alto elogio, y recordando su brillante comportamiento en Cuba, donde su conducta fué verdaderamente heroica en cierta ocasión al mando de una batería.

Desmintió el subsecretario el rumor circulado de que se habían facilitado noticias en el Ministerio, relativos a la aprehensión del buque holandés en aguas de Alhucemas, por supuesto contrabando de armas.

Negó, igualmente, que existiese

desacuerdo entre los comandantes generales de Ceuta y Melilla y el alto comisario.

Agregó que no son dos sino diez los que han solicitado el mando de las fuerzas indígenas. Y terminó diciendo que la elección la determinará el ministro de la Guerra.

El seguro obrero.

Presidida por el alcalde se ha celebrado en el Ayuntamiento sesión extraordinaria, para solemnizar el segundo aniversario de la fundación del Seguro obrero.

Asistió el presidente del Instituto Nacional de Previsión, señor Maluque, y el señor Vallejo, por la Cámara Industrial.

Los señores Maluquer y Vallejo, pronunciaron discursos elogiando la personalidad del general Marvá y ocupándose del homenaje que prepara Alicante, su ciudad natal.

El conflicto bancario.

Todo el interés se halla concentrado en la reunión que mañana se ha de celebrar en Zaragoza, a la que asistirán delegados de diversas poblaciones.

Esta tarde, al dirigirse el empleado del Banco de Vizcaya, Carlos Fernández, a su domicilio, calle de Serranos, fué asaltado por tres sindicalistas, uno de los cuales le golpeó en la cabeza con una llave inglesa que no ha sido habida infiriéndose una herida de pronóstico reservado en la mejilla izquierda.

En la calle de Alfonso XII fueron detenidos dos de los agresores y el tercero consiguió escapar.

La novillada de esta tarde.-Un gran triunfo de Paradas.

Con un calor sofocante, y en medio de gran expectación, se ha celebrado la novillada anunciada, en la que actuaban Belmontito, Agüero y Paradas.

Se lidiaron seis novillos de don F. eban Hernández, resultando superiores el primero y el último, y los restantes mansurrones y difíciles, siendo fogueado el quinto.

Paradas, en su primero, no hizo nada de particular, y sólo se le aplaudió un [quite, hasta llegar al sexto toro, en que se destapó como verdadero fenómeno, recordando, con su faena, no vista hace mucho, los buenos tiempos de Belmonte.

Veroniqueó de un modo formidable, colocó dos pares estupendos y realizó una faena colosal, la mejor de la temporada, intercalando pares de todas las marcas y levantando polvo con las sucesivas ovaciones. Mató de una estocada y un pinchazo.

Mañana toreará en Barcelona y el jueves nuevamente en Madrid, despidiéndose como novillero para tomar la alternativa en San Sebastián.

Belmontito no gustó a pesar de sus deseos de agradar. En el tercero fué revolcado, y resintiéndose de la herida aun no cerrada en el muslo

derecho. Tuvo que retirarse a la enfermería.

Agüero cumplió pero sin llegar a la fama de que viene precedido.

Hay un extraordinario interés por presenciar esta corrida y en todos los círculos taurinos no se habla más que de la anternativa de Parada.

PROVINCIAS

Hallazgo de una bomba en un tranvía.

BARCELONA.—En un tranvía de la línea de Sans, el cobrador, Pedro Latorre, encontró en la plataforma una bomba de mano, de forma de una piña.

Inmediatamente reclamó el auxilio de una pareja de Seguridad, la cual telefonó a la Comisaría para que se mandara el carro blindado.

La bomba fué transportada al campo de la Bota.

Los viajeros manifestábase alarmadísimos.

La circulación en esta línea quedó suspendida más de una hora.

Libertad de Pestaña.-Escena emocionante.

BARCELONA.—El gobernador militar ha decretado la libertad de Angel Pestaña y de José Espinal.

Los restantes sindicalistas detenidos han ingresado en la cárcel, incluso uno que está reclamado por el Juzgado de Madrid y otro que se le ocupó una arma corta de fuego sin licencia.

Al salir Angel Pestaña a la calle, se desarrolló una escena emocionante con la familia que le esperaba.

Agente de Policía gravemente herido.

El agente de Policía, José Gosálvez, persiguió a un antiguo conocido que estaba reclamado por el Juzgado, apodado *Judique*.

El agente, durante la persecución, le hizo dos disparos para amedrantarle sin lograr detenerle.

No obstante, el agente Gosálvez continuó persiguiéndole inútilmente.

Esta mañana, cuando este agente se hallaba practicando un servicio en Montjuich, se le presentó el Judique, quien disparó un tiro sobre el agente, hiriéndole en el axila derecha.

El agresor se dió a la fuga, siendo inútiles cuantos esfuerzos se han hecho para capturarle.

Un atentado.-Herido grave.

BARCELONA.—De madrugada, cuando pasaba por la calle El Arco del Teatro, el obrero Domingo Peral, le salió al paso un desconocido, asestandole una puñalada en la región epigástrica, con salida de los intestinos.

El herido fué trasladado al dispensario médico, donde se le practicó la primera cura, diagnosticándose su estado de gravísimo.

Como siempre, el agresor no fué detenido.

Pestaña vuelve a ser detenido por orden gubernativa.

BARCELONA.—Las últimas noticias que circulan afirman que Angel Pestaña, después de ser puesto en libertad, ha vuelto a ser detenido por orden gubernativa y encarcelado.

Diligencias judiciales.-Detenidos en libertad.

BARCELONA.—El Juzgado especial continúa las diligencias para

descubrir los autores del atentado contra el abogado Sasera.

Ante el juez han prestado declaración los once detenidos, complicados en este atentado, sin dar ningún resultado satisfactorio.

Créese que hoy serán puestos en libertad.

Agente abofeteado por una joven.

Un agente de Policía que prestaba servicio con una pareja de la benemérita en la calle del Conde del Asalto, requirió a una joven llamada Josefa Sole, para que dejara de realizar ciertos actos inmorales.

La joven se revolvió y castigó al agente, dándole algunas bofetadas, siendo luego detenida.

El autor del crimen de ayer, convicto y confeso.

BARCELONA.—El encarcelado ayer, Francisco Mayor, por haber dado muerte a su primo Jaime Ojeda, se ha declarado autor de su muerte.

Parece ser que ha declarado que motivaron la riña ciertas cuestiones de familia de carácter antiguo.

Primo de Rivera, mejora.

BARCELONA.—El capitán gene-

ral, señor Primo de Rivera, ha mejorado notablemente, continuando en cama.

En breve marchará a Madrid, para despachar algunos asuntos particulares.

"Solidad Obrera", y el atentado de Sasera.-Una coincidencia.

BARCELONA.—El periódico *Solidaridad Obrera* publica un suelto referente al atentado contra el abogado Sasera.

Hace resaltar la coincidencia de que el mismo día que ocurrió el atentado llegaron a Barcelona un conocido abogado y un policía muy significado.

Da la casualidad, dice *Solidaridad Obrera*, que ambos llegaron también a Barcelona el mismo día que se cometió el atentado contra Salvador Seguí, *El Noy del Sucre*.

Detención del agresor de Domingo Peral.

BARCELONA.—Ha sido encarcelado e incommunicado un tal Juan María, dependiente de una taberna, por haber comprobado que este ha sido el autor de la agresión contra Domingo Peral.

Soldado detenido.

BARCELONA.—Por haberse insolentado contra un agente, ha sido puesto a disposición del gobernador militar, el soldado del regimiento de Vergara, llamado Luis Vergasa.

RIVERA

Continúa en 4.ª plana nuestra información telefónica.

JUVENTUD ARTISTICA

Este es el nombre elegido por unos cuantos jóvenes entusiastas del arte de Talia, que, ansiosos de dar a conocer el beneficio de dicho arte, agrupados bajo este nombre y patrocinados por el celoso sacerdote director de las ya renombradas escuelas de San José, D. Antonio Madrid, actuarán en dichas escuelas en la temporada venidera.

Pero antes de empezar referida temporada y para que el público pueda darse cuenta de los elementos que integran el cuadro el día 29, Dios mediante, y a las ocho de la tarde, hará su debut con una extraordinaria velada a beneficio de los hijos de los huelguistas de La Mutualidad, en la cual se representará el siguiente programa:

1.º Sinfonía.

2.º Estreno en Salamanca del precioso sainete en dos actos y en prosa, original de los señores José Pérez López y Jesús Luengo, que lleva por título *La línea de Cáceres*, interpretada por José Cuadrado, Angel González, Juan Alvarez, Bernabé González, Francisco Rincón, Luis González, Miguel Rincón, Manuel Mateos y Manuel Hernández.

3.º El juguete cómico en un acto, original de D. Joaquín Abati y Díaz, denominado *Entre doctores*, interpretado por las primeras partes. La entrada será por donativo.

Damos por descontado el éxito de Juventud Artística, por la superioridad de los elementos con que cuenta, ya conocidos por bastante público de Salamanca.

Al mismo tiempo que felicitamos al director de las escuelas, D. Antonio Madrid, por la buena idea de apoyar a tan animosos jóvenes y al director del cuadro, Sr. Cuadrado, por el buen acierto para la elección de las obras, en las cuales les desamamos un triunfo, para que los vayan uniendo a los muchos que esperamos de Juventud Artística.

MIREN QUE HERMOSO!
Así se crían los niños que toman leche condensada marca **LECHERA**

DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la «Sociedad Nestlé», Gran Vía Layetana, 41, Barcelona mt.

Sarna, roña
Se cura en diez minutos, sin baño, con el **Sulfurato CABALLERO**
De venta en droguerías y farmacias

— ¿Dónde va V. con esta cara de lástimas?
— Amigo mío, eso va mal, y me voy Carlisbad.
— ¿Qué ocurrencia de irse tan lejos! Haga como yo. Tómese Lithinés del Dr. Gustin.

Ptas. 1,50 la caja de 12 paquetes.

Loor a las madres
que saben criar bien a sus hijos y librarlos del raquitismo.
Para que las madres transmitan a sus hijos una nutrición perfecta, rica en fósforo y hierro y, para que ellas mismas restauren poderosamente su organismo del desgaste de la crianza, los médicos recomiendan el más activo de los Tónicos-Reconstituyentes el **Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Extraordinaria corrida de **ocho toros**, de la ganadería del Excmo. Sr Duque de Veragua de Madrid: divisa encarnada y blanca. Matadores **Valencia II -:- Maera -:- Villalta v Algabeño**

NOTICIAS TELEFONICAS DE ULTIMA HORA

HA SIDO FIRMADA, EN LAUSSANA, LA PAZ DE ORIENTE

Ayer no ocurrió novedad alguna en la zona española de Marruecos.

El secretario del Sindicato Libre, de Barcelona, ha sido detenido, con motivo del atentado contra el señor Saseras.-Al Ferrol llega un crucero yanqui, con veinte guardias marinas.-Los apaches de Tánger procedían de Rabat.-Otras noticias y sucesos.

Madrid, 25 (3 madrugada)
El Sindicato de Banca.-Los sueldos de los del Español de Crédito.

BARCELONA.—El comité del Sindicato Libre de Banca y Bolsa, se ha reunido, acordando satisfacer a todos los empleados del Español de Crédito, los sueldos que disfrutaban en el caso de que para fin de mes no estuviese resuelto el conflicto.

El cumpleaños de D.ª María Cristina.
SAN SEBASTIAN.—Con motivo de ser la fiesta onomástica de la reina D.ª María Cristina, las autoridades subieron al Palacio de Miramar a cumplimentarla.

La regalaron preciosas canastillas de flores.
En la capilla se dijo una misa, oficiando el obispo de la diócesis.

Los albums colocados en la mayor domo de Palacio se llenaron de firmas de numerosas personalidades y de todas las clases sociales.

Se han recibido infinidad de telegramas y telefonemas de felicitación. La población está engalanada.

La Reina visitó el Hospital de la Cruz Roja.

En palacio estuvo el señor Quiñones de León, paseando luego con el Rey.

También le acompañará, en el sud-exprés, a Madrid.

El general Berenguer firmó en el album de palacio.

El cumpleaños de la infantita Cristina.
Automóvil asaltado.

SANTANDER.—Se ha celebrado en la Magdalena el acto de cumplimentar a la infantita Cristina por su cumpleaños.

Recibió bonitas canastillas de flores.

Se ofició una misa, asistiendo el príncipe de Asturias, los infantes y el alto personal palatino.

El automóvil de línea que hace el

viaje de Santander a Codina, fué detenido por unos sospechosos en la carretera de Valladolid.

Los viajeros huyeron a campo traviesa, quedando desvalijado el coche.

Un sacerdote fué maltratado brutalmente.

A los pocos momentos acudió la benemérita, huyendo los asaltantes. El auto quedó destruido.

Matrimonio francés expulsado de Melilla.

ALMERIA.—A bordo del vapor *Alhambra* ha llegado un matrimonio francés, expulsado de Melilla por orden del general Martínez Anido.

El matrimonio está acusado de ejercer espionaje. Al desembarcar fué conducido a la Comisaría, siendo advertido de que serían objeto de una estrecha vigilancia.

La firma del tratado de la paz de Oriente.

LAUSSANA.—En el palacio de Ruimar, sede actual de la Universidad de Lausana, ha sido firmada ayer la paz de Oriente.

A las tres de la tarde, en el salón destinado a la ceremonia de la firma, fueron entrando los delegados y los plenipotenciarios de las naciones que han asistido a la conferencia, ocupando la presidencia el presidente de la Confederación Helvética.

En medio de la sala había sido colocada una mesa color grana para firmar el tratado.

A ambos lados de ella tomaron asiento los plenipotenciarios de las naciones interesadas en la firma de la paz.

El parterre estaba ocupado por elementos universitarios, autoridades militares representaciones del cuerpo diplomático y de prensa.

Al solemne acto acudieron más de cuatrocientas personas.

Con el fin de no dar una prolon-

gación a la ceremonia, se suspendieron los discursos, y en su lugar se envió una carta a la Confederación Helvética, agradeciendo el que el presidente les hubiese honrado con su presencia en tal acto.

El primero que firmó el tratado fué Sir Horace Rumbold y los representantes plenipotenciarios señores Montagna y Peye.

Por parte de Turquía firmaron sus delegados.

El presidente de la Confederación Helvética se levantó a hablar, pronunciando una sentida y elocuente alocución. Empezó dando gracias a las naciones que han asistido a la conferencia, agradeciendo también que para la celebración de tan trascendental acto hubiera sido designada Suiza.

Terminó deseando que en lo porvenir sirva de lección confortadora a las naciones que han participado en la celebración de la conferencia, confirmación del feliz término de ella.



El Adelanto
es el periódico más conveniente para el anunciante, por ser el de mayor circulación de la provincia.

Parte oficial.

MADRID.—El alto comisario participa a este Ministerio, desde Tetuán, lo que sigue.

Sin novedad militar en todo el territorio.

En Melilla, con ocasión de celebrarse la revista de armamento, se le disparó una pistola a un soldado del regimiento de África, que hirió gravemente en la rodilla derecha al soldado Juan Puente Gutiérrez. Se instruye sumario.

Celebrando las vacaciones parlamentarias.

Para celebrar las vacaciones parlamentarias, se han reunido esta noche, en el Stadium del Metropolitano los presidentes del Congreso y Senado y numerosos elementos de ambas Cámaras.

El estado del Sr. Saseras.

BARCELONA.—El Sr. Saseras, que, como se recordará, fué herido en un atentado días pasados, continúa mejorando, aunque se encuentra muy aplomado.

El juez de instrucción le tomó nueva declaración esta tarde, no aportando dato interesante alguno al sumario.

Los detenidos con motivo de este atentado, pistoleros todos del Sindicato Libre, niegan toda participación en el hecho.

También ingresaron en la Cárcel el secretario del Sindicato Libre, José Martín, acusado de ser uno de los agresores.

Obrero herido.

HUELVA.—Cargando un vagón en los depósitos de minerales, se derrumbó una pila de mineral, alcanzando a varios obreros, resultando uno gravemente herido.

Celebrando un aniversario.

FERROL.—Se ha celebrado importante acto de propaganda con

motivo de cumplirse hoy el primer aniversario de la fundación de las Cajas regionales.

Crucero que llega.

CADIZ.—Ha entrado en este puerto el crucero rápido norteamericano *Rimau*.

Estará en Cádiz hasta el jueves.

A su bordo vienen veinte guardias marinas, que trasbordarán a otro crucero que llegará el día 26.

El santo de la Reina.

ALMERIA.—Con una recepción brillantísima se ha celebrado solemnemente el santo de la Reina madre, doña María Cristina.

Un ahogado.

LEON.—Ha sido hallado, a la orilla del río, cerca del pueblo de Quintana, el cadáver del joven Mi-

guel Plaza, de diez y nueve años, que a consecuencia de una congestión cerebral, pereció ahogado.

Los apaches de Tánger.

TANGER.—Se ha confirmado plenamente que los apaches que días pasados promovieron un fuerte escándalo en un café de esta localidad, proceden de Ozabat.

También se ha confirmado que los móviles que guiaron a los apaches a cometer el intento de robo en el café, no obedecían a este propósito, sino a una maniobra contra el tabor español, a cuyo cargo está la vigilancia pública.

La maniobra estaba organizada por un francés que fundó en esta plaza la Policía particular.

RIVERA

EXCELSIOR Agencia de Reclamaciones a los Ferrocarriles

CONSTITUIDA POR EXEMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCIÓN DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y de tasa de talones, y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios.

DOCTOR RIESCO, 51, SALAMANCA - TELEF. 365 ml. y s.

Banco del Oeste de España.
DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA
Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES:
Béjar, Peñaranda, Plasencia y Zafra.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:
Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, comisionaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y puestas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.
Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc. Abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

Horas de oficina:
De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

Balneario de Santa Teresa.-Avila
El mejor Sanatorio de verano.
Clima de altura, 1.296 metros y el más seco de la Península. A cuatro y medio kilómetros de Avila. Aguas radio azoadas, bicarbonatado-litónicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades, especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable ampliado para la presente temporada con un nuevo pabellón. Capilla. Salones de recreo, billar y tresillo. Correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Pidense folletos gratis.
Correspondencia, a D. Antonio Royo.
Temporada: 20 Junio a 20 Septiembre
a-h. 15 Ag.

La Señora Viuda de Bonifacio Zaera,
de Fuente de San Esteban, con objeto de ampliar sus negocios, ha establecido una sucursal en **Ciudad Rodrigo, Plaza de Béjar,** y participa al público se dedicará a la venta de tejidos, paquetería, novedades de señora, caballeros y niños.
Próxima reapertura Casas en Fuente de San Esteban.

BAZAR COLON
UNICA CASA QUE VENDE SIN COMPETENCIA
Inmenso surtido en trajes de hombre y niño para invierno y verano, ropa blanca, géneros de punto, calzado, paraguas, relojería, bisutería, etc., etc.
PLAZA DE LA LIBERTAD, 11.

Gran colección de colores en punto de seda para vestidos.
Saldo de camisas para caballero desde 5 pesetas.
Perez y Paradinas
Plaza del Mercado, núm. 38
SALAMANCA

FERIA DE VALENCIA
Con motivo de las próximas fiestas de Julio, he dispuesto establecer durante los días de feria, un servicio especial de hospedaje completo a doce pesetas.
HOSPEDERIA RESTAURANT ORIENTAL - VALENCIA

LA BAJA DEL CALZADO
ES GENERAL
PERO DONDE MAS BARATO SE VENDE ES EN
LA REVOLTOSA
PLAZA DEL MERCADO, NUM. 1 Y 3.
PRECIO FIJO

OCASIÓN
CALZADOS SUPERIORES Y DE ULTIMA MODA A MITAD DE SU PRECIO
GRANDES SALDOS
PRECIO FIJO
11 - CORRILLO - 11

Balneario y Estación Climatoterápica
de Boñar (León)
Las aguas más nitrogenadas de España.
Las más indicadas para todas las afecciones del aparato respiratorio. Clima seco y de altura 1.000 metros.
Temporada oficial: 20 de Junio a 30 de Septiembre.

Día 14. Se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Antonio Pérez-Tabernero, de San Fernando, con divisa encarnada amarilla y azul, por los arañados y valientes matadores

Maera -:- Nacional II y Algabeño

DESDE TAMAMES

Incendios en los campos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) El domingo, 22, fué un día azaroso para la villa de Tamames. A la una de la tarde, cuando el pueblo dormía bajo un sol que calcinaba, la alarmante campana pedía auxilio, diciendo que arrasadoras llamas ponían en peligro los bienes del pueblo. Pero al momento se tranquilizó el espíritu de los vecinos, porque el fuego estaba en la raya del Puerto y Tamames, y no corría peligro más que el pasto y alguna encina.

El terreno arrasado por las llamas es de unas siete fanegas de sembradura. Se ignoran las causas de dicho fuego.

A las cuatro de la misma, y cuando apenas habían llegado de extinguir el anterior fuego, comienza otra vez, con mucha más violencia, la campaña, y en un momento acudió a la plaza infinidad de personal, que con ansia preguntaba dónde estaba el fuego, y la voz de un labrador, que corría velozmente, dijo casi sin alientos: —En medio de la hojal! Fué un momento de confusión y espanto, pues aun el poco trigo segado no estaba en las eras.

Al momento montamos a caballo y nos personamos en el lugar de las destructoras llamas, y, a medida que avanzamos a todo correr, oímos un enorme ruido que nos impresionó y nos hace comprender el gran peligro que corría la riqueza de tantos hogares que iban a quedar en la ruina; pero Dios lo quiso y se pudo localizar el fuego en unos momentos que el aire cesaba.

Los danificados son nueve y las pérdidas ascienden a unas 1.500 pesetas, según los peritos de esta localidad.

Es elogiada la actitud del cabo de la Guardia civil D. Pedro Martín Rubio, quien con toda la fuerza de este puesto se personó en el lugar del incendio e inmediatamente empezó los trabajos de extinción del fuego, lográndolo inmediatamente con el auxilio del mucho público.

También es digno de elogio don

José A. García Peñalvo—médico titular—por sus esfuerzos en dichos siniestros.

Al momento de terminar el fuego fué detenido por la Guardia civil un sujeto dueño de una tierra por donde se cree que empezó el fuego, pues estaba segando en ella y dijo haber fumado. Imprudencias que ocasionan el que se vean convertidos en cenizas los trabajos y sudores de varias familias que afanosamente laboran todo el año para malcomer por pagar las rentas.

En estos momentos recibo la noticia de que un temporero ha sido cogido y herido, al parecer leve, por una vaca de su amo.

Deseamos muy de veras no tarde en su restablecimiento total.

El Corresponsal.

Tamames, 23-VII-1923.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'Del día 19' and 'Del día 24'. Lists various market items like 'Interior 4 por 100', 'Exterior 4 por 100', 'Amortizable viejo', etc., with corresponding prices.

Probad y os convencereis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 22 (Expenduría de Tabacos núm. 1).

POR TIERRAS SALMANTINAS

EL MONTE TONDA

El viajero que al salir de Guijuelo en dirección a Béjar, haya dirigido sus ojos en el mismo sentido de la vía férrea o de la carretera, habrá visto limitado el horizonte a pocos kilómetros de aquella villa por una colina, masa parduzca y prolongada en sentido transversal, y de, al parecer, no mucha altura, cubierta de escasa vegetación natural, como si estuviera abandonada de la naturaleza y de los hombres, no obstante estar formado su suelo de tierra, escaseando la piedra.

Este cerro, que se prolonga de Este a Oeste en una extensión de más de un kilómetro, es el monte de Tonda, conocido en toda la Salvatierra y en la mayoría de los pueblos que forman el partido de Béjar y Sequeros.

Divisase desde su cima un horizonte amplísimo y hermoso por su variedad y la regularidad de las líneas que lo limitan. Es uno de los puntos más altos sobre el nivel del mar que hay en la provincia de Salamanca; y sabido es que la estación de Guijuelo, situada solo a centenares de metros de este Monte, es la estación ferroviaria más alta de la línea y casi pudiéramos decir de las de más altura de España.

Como efecto resultante de la dinámica terrestre, presenta esta montaña un aspecto originalísimo. Es sabido que toda la Orografía de nuestra provincia pertenece al sistema carpetano o central, cuyos núcleos principales y más importantes para nosotros son las Sierras de Gredos y Gata. Pues bien; los montes más importantes de la provincia como son la Sierra de Béjar y la Peña de Francia, así como los derivados de estos guardan un sensible y perfecto paralelismo con citados núcleos. Solo el monte de Tonda, sepárase de esa dirección general. Emerge en sentido transversal a Gredos y la Sierra de Béjar, a cuya formación común, sin duda, pertenece. Se diferencia además de todos aquellos en que su base abarca muchas lagunas. Por la parte Norte comienza desde, los llanos de tierra de Alba y en su falda de varias leguas de extensión pero de suave declive, se asientan todos los pueblos de la Salvatierra. Por el Sur es más pronunciada la pendiente y mucho más irregular, y entre otros montes que le sirven de puntales, se pierce su base en los valles de Béjar y Sequeros.

En las titánicas convulsiones que en su formación sufrió la tierra, no pudo reformar la maciza meseta de Castilla; y a las irregularidades contracciones del globo que dejaron sin huella en las líneas regulares y montañas del sistema Orográfico central, se opuso en esta parte de la provincia el monte de Tonda, en el cual comienza la planicie castellano-leonesa. Su cúspide, por la razón dicha anteriormente, es de muy fácil acceso. Desde ella se divisa al Estela, prolongada franja azulada que forman las Parameras de Avila y la Sierra de Gredos Más cerca y en toda su magnitud la Sierra de Béjar, que con sus hondonadas cubiertas de nieve, semeja su superficie una piel de tigre, enlazándose por el Sur y Oeste con las primeras estribaciones de Sierra de Gata y Peña de Francia.

A esta configuración irregular y accidentada del terreno, sucede por el Norte la monotonía de las pardas llanuras castellanas, cuyo horizonte es infinito. En días serenos, se pueden divisar desde este monte, con el auxilio de unos gemelos, las torres salmantinas. Como baluarte levantado por la na-

turalza para su defensa en la falda norte de Tonda, se agrupan diversos pueblos: Guijuelo, Fuenterrobledo, Salvatierra, Campillo, Palacios, Montejo, Berrocal, Pizarra, etc. Este monte pertenece al Estado, pero situado en los límites de los términos municipales de Fuenterrobledo, Guijuelo, Fuentes de Béjar, Puebla de San Medel y Valdelacasa, su aprovechamiento pertenece a los dos primeros. Lástima grande que esté tan abandonado y que sólo haya mata de robles y espinos donde podía haber extenso bosque de grandes resultados, por la explotación de sus maderas.

Desde él se divisan y a sus pies pasan las múltiples vías de comunicación, que, como las arterias en el organismo, llevan la vida y el movimiento a todas partes. El centro de las mismas es Guijuelo, con su estación de la línea férrea del Oeste; la carretera de Salamanca a Cáceres, a la que añaden otras; la de Guijuelo a Linare de Riofrio; Guijuelo a Santibáñez de Béjar; y las dos en construcción de suma importancia, de Guijuelo a Piedrahíta y de Guijuelo a la Cuesta del Reventón.

Esta última, magnífica carretera, que tiene ocho kilómetros en explotación, lleva paralizados sus trabajos hace tiempo, por falta de consignación en los presupuestos. Llegan las obras hasta cerca de Valdelacasa, faltando escasamente dos kilómetros para tocar en las primeras casas del pueblo, irrogándole enormes perjuicios, pues vería multiplicados sus beneficios, una vez hechos estos kilómetros.

He aquí el desastroso resultado de presupuestar las obras por trozos kilométricos, que la mayoría de las veces no están en relación con las necesidades de los pueblos, en vez de hacerlo por trozos de enlace. Porque no es una insensatez en este caso señalar ocho kilómetros como primer trozo de una carretera que no enlazan ningún pueblo, que no sirven para nada, cuando añadiendo a ese primer trozo poco más

de un kilómetro se cumplía el fin de toda vía de comunicación comunicar entre sí unos centros de población con otros.

Partiendo de Valdelacasa, se ve, igualmente en construcción, otro camino vecinal que le unirá con Béjar, pasando por Valverde, Peromingo y Navalmaral. Otro tercer camino, ya aprobado, unirá a Valdelacasa con Fuentes de Béjar, pasando por Puebla de San Medel. A Villalobos se le deben estas mejoras, sin presiones ni insistencia. Y Villalobos conseguirá sin dilación de ninguna clase, la subasta del trozo segundo de la carretera de Guijuelo a la Cuesta del Reventón en plazo brevísimo. Por algo es nuestro diputado el hombre todo actividad y entusiastas, que no regatea sacrificio en beneficio de esta simpática región.

Construidas estas vías de comunicación, el monte de Tonda adquiriría entonces mayor interés y dejaría de ser guardada de alimañas para convertirse quizá en fuente de una gran industria maderera. Este simpático monte sería mañana algo provechoso, si se le prestara la debida atención por quien corresponde.

B. Moreno.

Novila. Se vende una novilla de raza holandesa preñada. Infórmará, en Castellanos de Moriscos, Bernabé Cruz. 2-1

Desafío de pelota.

No habiendo podido celebrarse, por encontrarse ausente uno de los jugadores, el partido de pelota que estaba anunciado para el día 29 de Junio último, en Villar de Peralsonco, se pone en conocimiento del público que dicho partido tendrá lugar el día 26 del corriente mes, festividad de Santiago, en el frontón de San Bernardo, de esta capital, empezando a las cinco y media de la tarde.

Se pagará a los vencedores la suma de trescientas pesetas.

Los nombres de los jugadores son los siguientes: Aquilino Lozano, Cirilo Polo, ambos de Villares de la Reina, y Martín Ramos, de El Bodón, que jugarán contra Valentín García (a) «Matilla», de Encina de San Silvestre, Miguel Cuesta (a) «El Tendero», de Santa María de Sando, y Pedro N., de Corporario. 22, 24 y 25.

NOTICIAS

Con motivo de la festividad del día de hoy, se cerrarán, a las dos de la tarde, las farmacias locales, quedando de servicio las de los Sres. Heredia, calle de García Barrado; Sánchez Bustos, calle de Pérez Pujol, y viuda de Dios, plaza de San Julián.

DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivenéreo. SIFILIS - PIEL - URINARIAS LIBREROS, 16.

Anoche se celebró una verbena, que estuvo muy concurrida en la calle de Santiago (Puerta del Río).

Desde las diez de la noche a una de la madrugada, hora en que se terminó la verbena, bailó la gente joven, sin que ocurriera el menor incidente.

DOCTOR JOSE GÓMEZ DIEZ

Médico oculista. Ha trasladado su consulta a Doctor Riesco, 38. Consulta diaria de once a una.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Dr. Riesco, 38, pral.-Consulta: de diez a una. ml.

Una joven, por orden de su señorita, echó en el cepo del comedor de la Asociación contra la Mendicidad, cinco pesetas; una señora, 0,25 y en memoria de D. Jaime Mañosa (q. e. p. d.), han donado sus hijos 25 pesetas.

DOCTOR EMILIO FIRMAT

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Plaza Mayor, 35, segundo. ml.-CONSULTA de enfermedades de la piel y vías urinarias.

DR. MUÑOZ-OREA

ZAMORA, 35, PRINCIPAL. Horas: de diez a doce. Curaciones, de siete a nueve. Practicante, don Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S. Añeras de Sánchez Ruano, J. V. Los jueves, gratis a los pobres. ml. y s.

Por nuestro conducto solicita matrícula de guerra Pascual Andrés Pérez, regimiento de infantería Melilla, 59, tercera del 1.º, Melilla.

CLINICA DE LOS DOCTORES ALONSO Y SALCEDO

Enfermedades de la vista. Plaza de la Libertad núm. 9.—Salamanca. Consulta, de once a una. ml.-

TORREFACTO MONTALBAN

ES EL MEJOR De venta: Casa PRIETO

Se encuentra en su domicilio particular de ésta, calle de Espoz y Mina, 8, tercero, el mecánico de la casa Guillermo Trüniger (S. A.), máquinas de escribir Underwood, D. Ramón del Amo.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sifilíticas. Plaza del Mercado, núm. 52, pral. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. dl. ml. v.

DR. HEREDIA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Especialidad—Cirujía.—Consulta, de 11 a 1. Calle del Dr. Riesco, número 70, 2.º

Gran Hotel-restaurant «CELAYA»

con grandes comodidades, parque con hermoso jardín y paseo. Los que deseen habitación, pueden dirigirse al propietario, Ignacio Alcibar, en Alzola.

Tos-ferina.

Se cura en 48 horas con Glydyna Bullón. SAN PABLO, 39.—FARMACIA SALAMANCA 5-1

DERMINA BUSTOS

Cura el eccema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel. Farmacia del autor: PEREZ PUJOL, 9, y Farmacias y Droguerías. —a—

DR. QUINTANA

Médico-dentista García Barrado, 34-2.º

HOTEL VICTORIA

GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE A CARGO DE MANUEL PIERNA García Barrado (antes Rúa), 4 Teléfono, 390. Esmerado servicio por cubiertos y a la carta. Se sirven bodas, banquetes y encargos.

TINTES «IBERIA»

El tinte ideal para teñir en casa.

Muchísimas personas desconocen aún este procedimiento. Haga usted la prueba en cualquier prenda que tenga olvidada y quedará sorprendida del hermoso color que obtendrá con los tintes IBERIA.

Pida usted tintes IBERIA en todos los Colmados, Ultramarinos, Droguerías, etcétera, de esta localidad. Refuse todo tinte que le ofrezcan que no sean tubitos IBERIA. ml.



Representante: ALEJANDRO HERNANDEZ ARROYO Plaza de la Libertad, 2. ALMACEN DE VIDRIO. ml. y s.

GRAN AUTOMOVIL

marca CHANDLER

Lo más moderno y la última palabra en automóviles

Su representante, D. Mariano Sanchó, tiene expuesto un ejemplar de estos magníficos automóviles, en casa del Sr. Bomati, Zamora, 57, donde puede verlo el público y se facilitarán precios y detalles de estos elegantes automóviles.

Balneario y estación veraniega de EL SALUGRAL (Hervás).

Maravillosas aguas alcalinas, sulfúricas, bicarbonatado-sódicas, ferruginosas. Curan las afecciones de hígado, estómago, riñones, piel, cloroanemia, reuma, etc. Hotel del Balneario, en el que se han introducido grandes mejoras. Mobiliario completamente nuevo, luz eléctrica, automóvil a todos los trenes. Situado en el kilómetro 92 de la carretera de Béjar a Plasencia, a tres kilómetros de la estación de Hervás.

TEMPORADA OFICIAL: 1.º JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE ml.

NUEVO ALMACEN DE VIDRIO

EL MEJOR SURTIDO

Comisión. Representación. Cocinas económicas. Materiales de construcción. Loza sanitaria. Lunas. Espejos, etc., etc.

PRECIOS DE FABRICA

ALEJANDRO - HERNANDEZ - ARROYO

PLAZA DE LA LIBERTAD, 2

Teléfono, número 189. ml. y s. Apartado de Correos, 54.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE ALAEJOS. Includes lists for Norias, Arados, Prensas, Trilladoras, Aventadoras, Calzos y bujes, and En la fundición.

WORDEUTSCHEER LLOYD. BREMEN

(Lloyd Norte Alemán Bremen).

Servicio regular de vapores corrientes rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo.

KOELN, OREFELD, GOTHA Y SIERRA NEVADA

Directamente para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el rápido vapor alemán de gran porte, 9 de Agosto.

CREFELD

Admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera.

Precio en la clase intermedia: De 23 a 27 libras, según camarotes.

Precio en tercera: Camarote aparte. ptas. 392,80 Oruña. 372,80

CLASE INTERMEDIA

Esta clase está situada en el centro del barco, reunido por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo categorías superiores.

Tiene su cubierta aparte, COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas.

TERCERA CLASE

Todos los pasajeros de esta clase, tienen también a su disposición un amplio SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. La comida es también abundante y variada, siendo servida por camarotes uniformados.

LINEA DE CUBA

Directamente para La Habana y Galveston, saldrá de Vigo el 24 de Septiembre próximo, el nuevo y rápido vapor correo de gran porte

WERRA

Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase.

Precio en tercera. ptas. 539,50

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía, LUIS G. REBOREDO ISLA

García Ollouqui, 2. VIGO Marina, 14, Villagarra.

AGUAS MINERALES Naturales de

CARABANA

::: Purgantes ::: Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas

Proprietarios: Viuda e Hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

El día 21 de Septiembre, se celebrará una GRAN CORRIDA EXTRAORDINARIA, cuyos detalles se anunciarán oportunamente, una vez ultimado el programa

POR TIERRAS CHARRAS

Los seis toros para la tercera corrida de la feria.

de D. Antonio Pérez, de San Fernando.

Tuvo la Junta directiva de la Unión Popular, organizadora de las corridas de feria, la atención de invitarnos a acompañarla, el pasado domingo, a San Fernando, lugar donde el prestigioso ganadero don Antonio Pérez, tiene apartados ya los seis toros que le fueron adquiridos para lidiarse el 14 de Septiembre...

No muy de mañana—porque somos poco madrugadores—sino cuando el sol picaba ya más de la cuenta, salimos en automóvil con don Vicente García, don Mariano Rodríguez Oliveira y don Fidel Olivera, de la Unión Popular, bien provistos de viandas, de las que luego, al atardecer, en lo más pintoresco de Castro Enriquez, dimos buena cuenta.

Ya eran cerca de las doce cuando llegamos a San Fernando, y fuimos recibidos por el querido amigo y notable ganadero, al que de abolengo le viene su competencia en estos menesteres taurinos y la cordialidad y la hidalguía con que sabe colmar de atenciones a los que a su casa llegan.

Hubimos de descansar unos momentos en el hall del hotelito de San Fernando, que tiene todas las comodidades de una casa de la ciudad y el encanto y el detalle de una casa de campo charro. Y, a seguida, a pleno sol, salimos por aquellas vegas feraces y ricas de Robliza, en las que, mansa y tranquilamente, pastaban los seis toros que don Antonio Pérez tiene apartados para Salamanca.

Goza hoy el ganadero salmantino de una reputación verdaderamente envidiable. Cuantos toros tenía dispuestos para la temporada, los ha vendido. Este año, el Sr. Pérez (D. Antonio), hubiera necesitado poseer varias ganaderías para haber podido satisfacer los numerosos pedidos que le han sido hechos.

Su éxito enorme de la pasada temporada en Madrid, que todavía se recuerda, y que se registrará en los anales taurinos como uno de los más resonantes y brillantes de cuantos fue testigo el buen público de la corte, le ha colocado a la cabeza de los más afamados ganaderos. Sus toros se abrieron al fin, no el camino fácil y provechoso tan sólo, al que puede aspirar cualquier criador de reses bravas, sino el camino del triunfo, de la estimación general y de la fama imperecedera. Un ganadero que da una corrida de toros como la que dió D. Antonio Pérez en Madrid, y que entre las seis bravas reses leídas adas salió un toro, Barbero, que quedó como puntero y ejemplo de los toros más bravos que se han visto, ya puede darse por satisfecho y sentirse orgulloso de haber llegado a escalar el puesto de la gloria.

Hubo algunas dificultades para que don Antonio Pérez se decidiera a traer sus toros a la feria de Salamanca, a la gran feria tradicional de su pueblo, que, al fin, pudieron ser vencidas, y de ello me siento yo satisfecho si mi intervención en aquella ocasión pudo servir para hacer que los reputados todos salamanquinos figurasen en el cartel de Septiembre.

—¿Y si la corrida sale mansa?—me decía el simpático ganadero—que abrigaba ese temor que, de cumplirse, le proporcionaría un tremendo disgusto, por tratarse del público de su pueblo. ¡Si fuera en otra parte! Pero ¡en Salamanca! Y cuente el lector con que los toros de San Fernando que se van lidiando en la actual temporada van saliendo tan bravos como esos dos aplaudidos en el arrastre de la corrida de la feria de Pamplona.

He aquí los toros. Están en el rodeo, en esta caliginosa hora del medio día. Llegamos a ellos y estamos tan cerca, que no hay dos metros de distancia entre los animalitos y los visitantes. Parecen totalmente inofensivos. Agobiados por el calor están los toros aplaudidos. Y se dejan ver de cerca, y pasamos junto a ellos, sin que los toros se encaren ni hagan el menor movimiento para tomar la ofensiva.

Yo no sé—aun cuando tengo noticias particulares que podrían permitirme hablar de ello—cómo traerá su corrida el duque de Veragua, y cómo vendrá la de los Sres. Hijos de Miura. Pero lo que sí puedo asegurar es que difícilmente podrán ser más finos ni más bonitos que esta de D. Antonio Pérez. En cuanto al peso, basta decir que los toros de San Fernando han de llegar al 8 de Septiembre, el día del desmenuje, con sus veintiocho arrobas. ¿Que exagero dado el tipo de los toros de San Fernando, raza de Ibarra, de aquella brava sangre de Vistahermosa? ¡Id a San Fernando, vedlos, y os convencereis!, como dicen los anunciantes del chocolate.

Acaso y sin acaso, los toros del duque, vistosos si hay diversidad de pelos, como toros de más hueso, como de traza más alta y espléndida, serán más grandes. Quizá, con los de Miura, pasa lo mismo. Luego, al ponerlos en la romana, hemos de ver el peso de cada corrida.

Los seis toros de D. Antonio Pérez están hermosamente criados. Ya se podría lidiar, sin inconveniente alguno. Tendrán hoy sus veintiseis arrobas. La corrida es fina, con tipos de toro, verdaderamente admirables. Muy cortos de patas, nada exagerados de pitones, de serrias y rizadas cabezas, finísimas colas, bajos de agujas; completamente descubiertos los toros, forman un conjunto digno de un cuadro.

De entre los seis anotados, no sabría uno por cuál lámina decidirse. Son iguales todos. Son negros zainos, casta pura de Parladé, comprada a Gamera Cívico y a Tamarón; sangre, pues, de Ibarra, la más brava y suave que se ha conocido.

Estos seis toros, tan iguales, tan enastados, nos ahorran la descripción «individual». Con solo publicar sus números y nombres, está hecha la descripción.

He aquí la filiación: Número 24.—Andalus, negro (mi toro, con permiso del ganadero y de la empresa).

Número 44.—Cigallo, negro. Número 45.—Andador, negro. Número 48.—Milagroso, negro. Número 49.—Doloroso, negro. Número 53.—Medalluna, negro.

¡Magnífica corrida de estupenda presentación!

Luego, sentados a la mesa de San Fernando, en la que hicieron los honores de la casa el ganadero y su distinguida señora, brindamos por el éxito de la corrida e hicimos todos fervientes votos por su buen resultado. ¡Así será! Y a media tarde fuimos a Tejadillo. Presenciamos el embarque de la corrida charra para Valencia, y ya de regreso, en Castro Enriquez, D. Vicente García sacó la cesta de las viandas, hicimos alto en el camino y con un buen deseo y apetito dignos de mejor causa, dimos buena cuenta de aquel succulento menú.

Ahora... ¡hasta el día 14 de Septiembre! ¡A ver qué pasa entonces!

El Tímbalero.

LA MUSICA EN LA PLAZA

Conciertos que interpretará la banda de música del regimiento La Victoria, número 76, hoy, miércoles, 25 del corriente, en el templete de la Plaza Mayor:

Por la mañana: De once y media a una y media.

1.º «Chicuelo» (pasodoble torero), Terol.

2.º Himno a la exposición de Valencia, Serrano.

3.º «Andalucía» (suite sinfónica), Escobar.

4.º «La alsaciana» (selección), Guerrero.

5.º «Las majas de Talavera» (pasodoble), Alonso.

Por la noche: De nueve y media a once y media.

1.º «Vito» (pasodoble torero), Terol.

2.º «Granada y Sevilla» (de la suite española), Albeniz.

3.º «El egipcio y Filadelfia» (fox-trots), Roig y Peñalva.

4.º «El príncipe bohemio» (selección), Millán.

5.º «El niño judío» (pasodoble), Luna.

CIUDAD - RODRIGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Distinción merecida.—Muerte sentida.—Nuevo apeadero.—El campo de tiro y otras noticias.

En el concurso de cantos regionales, organizado por el Liceo de América en Madrid y al que concurrieron de toda España, ha sobresalido de una manera magistral nuestro querido amigo y paisano el organista de la Catedral de Salamanca, don Dámaso Ledesma, el cual, por unanimidad, le fué otorgado el primer premio y diploma de honor.

Felicitemos cordialmente al señor Ledesma por el nuevo triunfo obtenido.

De paso para Navasfrías, donde pasará una temporada con sus hermanos, ha estado en esta nuestra paisano el doctor de la Catedral de Segovia, don Miguel Pérez Rodríguez.

En la flor de la vida y después de larga y penosa enfermedad, sobrelevada con gran resignación cristiana, ha fallecido el joven de diez y nueve años, Anacleto Sánchez-Villares Martín. Sus excepcionales condiciones de laboriosidad, honradez y bondad de su trato, le hicieron merecedor de numerosos afectos por parte de todos.

Su entierro fué una imponente manifestación. Testimoniamos el pésame más sentido a su afligido padre D. Miguel Sánchez Villares y demás familia.

Se encuentra en esta pasando una temporada con el notario doctor D. Jo-

se Esteban Rodríguez, el rector de San Francisco el Grande, de Madrid, señor Bartolomé.

Los vecinos de los pueblos del Salto, Tenebrón y otros, han solicitado de la compañía del ferrocarril de S. F. P., la concesión de un apeadero en el Salto, para el que ofrecen terrenos gratis y el arrastre del material necesario.

Por el comandante militar de esta plaza, Sr. León, se gestiona la adquisición de terrenos para campo de tiro, ya sea en venta o renta. De llevarse a cabo, es casi seguro el aumento de la guarnición en esta plaza y la estancia temporal de tropas de fuera.

Esperamos que el Ayuntamiento y demás representantes del pueblo, así como también los propietarios, harán cuanto sea posible a fin de que se sean facilitados los terrenos, con lo cual ganará mucho Miróbriga.

Sabemos que el gobernador militar de esta plaza, Sr. León, tiene verdadero interés en poderlo llevar a cabo.

Santiago V. Arranz.

SUCESOS PROVINCIALES

HALLAZGO DE UN FRESCO

En La Campanita, término municipal de Vallejera, y gracias a recientes excavaciones realizadas por la Guardia civil, ha sido encontrado un valioso fresco, verdadera obra de arte, que en materia de destreza manual, vulgo hurto, es el as, según las referencias judiciales notificadas por la autoridad de Salamanca, por la que se halla reclamado.

El fresco en cuestión, a pesar de llamarse Segundo Elena Campo, es el primero en habilidad digital, y se proponía, al parecer, pasar unos alegres días en su segundo apellido, y probar, al mismo tiempo, los renombrados chorizos de Candelario.

Por esta vez, el único embutido ha sido él, que lo está en la cárcel de Béjar, obligado a un forzoso veraneo.

Y si aprieta la canchula, impertérrito Segundo dirá, aunque se acabe el mundo:

—¡A mí, películas!

DE INSTRUCCION PUBLICA

Al ordenador de pagos de Instrucción pública se le remiten las nóminas del personal, correspondientes al mes de la fecha.

A D. Manuel Colso Budiño y a don Hermógenes B. Perrico, se les remiten las diligencias de traslado para Santa Cruz Vedras y Miranda del Castañar.

Al Director general de primera enseñanza, las relaciones de cargo por material diurno para el año 1923-24.

A los maestros de Aldea del Obis-

po se le devuelven las fichas e instancias, solicitando escuelas por el tercer turno, por no reunir las condiciones del artículo 86 del Estatuto general del Magisterio.

A la Dirección general de Primera Enseñanza se le remite una reclamación del maestro de Carpio Bernardo, para que se le incluya en el escalafón y se le devuelva informe de la instancia de la Junta local de Aldeadávila de la Ribera, referente a la reposición de una maestra.

Al alcalde de Tornavacas se le remiten hojas de servicio para su entrega a don Jesús Velasco Navarro.

Al jefe de la sección de Toledo se le remite expediente personal de doña Elisa Mata.

Al maestro de Pelarrodríguez se le remite certificada su hoja de servicios.

PEÑARANDA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Un niño de once años, vecino de Aldeaseca de la Frontera, que se llama Honorio, tuvo la desgracia, al caerse de una caballería, en el sitio del Pradorno, de fracturarse por dos sitios la pierna izquierda.

Su estado ha sido dictaminado, por el médico, de pronóstico reservado.

Con motivo y en memoria del aniversario del fallecimiento de su señor padre, D. Teodoro del Castillo, ha hecho donativos por valor de 100 pesetas, a las asociaciones benéficas de Peñaranda, el prestigioso banquero D. Miguel del Castillo.

Han llegado de Madrid, el comerciante don Cristóbal Hernández y su hija doña Adela Hernández.

—Marcharon, para Vigo, nuestro querido amigo D. Eleuterio Rodríguez y su señora hermana doña Micaela Rodríguez.

—De Valla Joid regresaron la esposa del médico forense de aquella capital, D. Gerardo de Dios, D.ª Valentina Hilario y sus encantadores hijos.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, al joven industrial don Luis Castro, que reside en Gijón.

—Salieron para Santander, las bellas señoritas Anita y Germana Hernández, hijas del dueño del Café de la Amistad, acompañadas de su hermano D. Demetrio Hernández.

—Para la misma playa, nuestro amigo D. Patricio Burgueno.

—Regresaron del balneario de Cestona, el abogado D. Francisco González Bautista y su esposa doña Adela Gómez.

—De la misma población, la dis-

Un autocamión atropella y hiere gravemente a un obrero.

EL SUCESO DE AYER

Ayer, a las once de la mañana, en la carretera de Salamanca a San Pedro de Rozados, y en el punto en que se bifurca ésta, ocurrió un sensible accidente, del que fué víctima un obrero, tal vez por imprudencia propia, cuyas consecuencias, de labios autorizados oímos afirmar, pudieran ser gravísimas, quedando totalmente inutilizado para el trabajo.

A la una y media pasábamos por la Avenida de Mirat, y frente a la Casa de Socorro nos sorprendió un grupo de personas que se hallaba estacionado, como esperando la salida de alguien del benéfico dispensario médico.

Para cerciorarnos de lo que ocurría, entramos en él, y a los pocos momentos pudimos adquirir la siguiente versión, cierta y verídica, del hecho que había congregado tanta gente a la puerta.

A las ocho de la mañana salió, de la fábrica de harinas denominada El Sur, propiedad del conocido fabricante D. César Santos Allén, un autocamión, en dirección a San Pedro de Rozados, con objeto de recoger una partida de trigo.

Conducía el vehículo el inteligente mecánico D. Casimiro Paredes, y en él iban varios obreros para verificar la carga del autocamión.

Esta se efectuó con normalidad, emprendiendo enseguida el regreso a Salamanca.

El obrero Zacarías Muñoz, en lugar de acomodarse en el puesto que lo hacía otras veces, iba en el marchapie o estribo izquierdo, con las manos agarradas a las asas o barras, en el preciso instante que bifurcaba la carretera.

Entonces resbaló, cayendo a tierra, con tan mala fortuna, que las ruedas traseras del autocamión le pasaron por las extremidades inferiores.

En aquel angustioso instante, y después del natural sobresalto de cuantos iban en el autocamión, fué acomodado convenientemente el infeliz Zacarías, transportándose a Salamanca para curarle en la Casa de Socorro.

Esto acontecía a las once de la mañana.

En el benéfico establecimiento fué asistido por los doctores D. Adolfo Núñez y D. Nicasio Cimas Leal, auxiliados por los practicantes Lorenzo y Silva.

Se le apreció el aplastamiento de la extremidad inferior izquierda, con fractura continua de los huesos tarso y metatarso y magullamiento de las partes blandas.

En la extremidad derecha, en la región dorsal, presentaba una herida contusa, con magullamiento del pedeo y escafelo de las partes blandas; erosiones en la rodilla derecha y cara anterior de la región tibial.

Ambos facultativos le practicaron una minuciosa cura, calificando las heridas de graves.

En un coche, y bien acondicionado, se trasladó al herido a su domicilio, radicante en Tejares.

Zacarías Muñoz, es casado, con dos hijos, y tiene treinta y siete años.

Celebraremos que este accidente no tenga resultados graves, y que el herido recobre pronto sus energías, para volver a reanudar el trabajo.

LEA USTED MAÑANA EL ADELANTO

tinguida Sra. D.ª Luisa Montero de Coll.

—Para la dehesa de Valdemimbres (Zamora), ha salido la familia de don Ramón Sánchez Gómez.

Han visto aumentado su hogar con el natalicio de una hermosa niña, el concejal don Miguel de la Peña y su esposa doña María Bermúdez.

Dueñas.

Papel de periódicos.

Se vende papel para envolver, a cuatro pesetas los once y medio kilos, en la Librería de Núñez, Rúa, 25.

Casa en venta.

La número 27 de la calle de San Justo, dos pisos con agua y retrete, y planta baja, propia para industria, ésta para la plazuela de la misma calle. Del precio y condiciones informará D. Juan Antonio Sánchez. Avenida de Mirat, número 5.

Habitaciones.

Se arriendan habitaciones, en o sin asistencia, en el Paseo de las Carmelitas, letras E. L. 4-3

Hotelitos.

Se venden tres hotelitos de nueva construcción, en el camino viejo de Villamayor. Informar en el hotel segundo. 5-5

En Béjar

se vende una casa, con veinte metros de fachada, con dos viviendas construidas y jardín, de once metros por veintidós de ancho, frente al Castañar y sitio de Las Olivillas.

En Salamanca

se venden varias fincas urbanas, selares para construcción, unas yugadas de tierras y varias fincas rústicas, próximas a la capital. Informarán, Paseo de Canalejas, número 14, teléfono 241, Castor González Sánchez, corredor de comercio de esta plaza.

Plaza de Toros de Salamanca.

La sociedad Unión Popular, arrendataria de la Plaza de Toros de Salamanca, abre concurso para la adjudicación de los siguientes servicios, que se han de prestar en las corridas de toros, organizadas por esta Sociedad, para los días 12, 13, 14 y 21 de Septiembre próximos.

Caballos de picar, banderillas, puyas, carne de los toros, bebidas, timbales, arrastre de los toros muertos, guarnicionería, etc. Se admiten proposiciones en sobre cerrado hasta el día 29 del actual, a las doce de la mañana, en la platería de Hijo de Fernando García, Plaza del Poeta Iglesias.

Salamanca, 17 de Julio de 1923.—El presidente, Vicente García. h. 28 J.

Ama de cría,

casada, de veintidós años, se ofrece para criar en su casa. Informará, Joaquín Cenizo, en Tejares. 8-3

Se venden

en El Zarzoso, seis cotralas. Para tratar, en Tamames, con don Santiago Sánchez (ganadero). 4-4

Aventadora-limpiadora.

Se vende una aventadora-limpiadora, seminueva, baratísima. Informarán: Ramos del Manzano, número 6.—Salamanca. 8-7

Casa. Se vende una casa situada en la calle del Horno 1.ª, señalada con el número 16, que consta de planta baja, principal, segundo y tercero. Informar su dueño, Tostado, 1. 8-2

Ama de cría, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará María Pérez, carretera de Moriscos, 1. 2-2

Extravío.

El día 8 del actual mes de Julio, por la noche, desaparecieron del término de Sancti-Spiritus, de esta provincia, y sitio de Las Madriegas, dos caballerías mayores, cuyas señas son las siguientes:

Una Yegua, pelo torda clara; edad, catorce años, alzada 1,41 metros; raza española, asegurada y marcada con el huro de la compañía El Fénix Agrícola, en la nalga izquierda, letra E, número 5, y herrada de las manos. 4-3

Una jaca, pelo negro, edad, cerrada; alzada, regular; raza española, estrellada y patizada, con un esparaban en la pata calzada, y herrada de las manos. Su dueño, Joaquín Sendín Serrano ganadero, en Sancti-Spiritus, quien gratificará a quien dé razón de su paradero. 4-3

La fonda del Comercio

de Peñaranda, de Inocencio Santos (que en paz descansa), continúa a cargo de una de sus hijas, y en ella seguirá admitiendo a cuantos clientes viajeros honren con su visita a tan antigua como acreditada casa. 5-3

Automovil camión

«Riker», se alquila para transportes, dentro y fuera de la población. Diríjase a Juan del Rey, 2, o Ramos del Manzano, 3, piso principal. h. 31 J.

Casa.

Se vende una casa de nueva planta, en el Paseo de San Vicente, letras D. C. En la misma informarán. 8-6

Representante

deserá l. Destierras y varias fincas rústicas, próximas a la capital. Informarán, Paseo de Canalejas, número 14, teléfono 241, Castor González Sánchez, corredor de comercio de esta plaza. 6-3

Empleo.

«La Eldita», fábrica de géneros de punto, necesita mecánico entendido y práctico en máquinas Standard. Sueldo según aptitudes. Diríjirse a don Lorenzo Cantalapiedra, Peñaranda de Bracamonte. 6-3

Automóvil de línea.

Se vende uno de diez plazas, seminuevo. En casa del señor Bomati, Zamora 67, donde puede verse e informarse. 8-2-2

Ternera suiza.

Se vende, en condiciones. Informará, Manuel Madruga, San Julián, 2. 4-4-4

Venta de casa.

Se vende la casa número 18, de la calle de Meléndez; tiene tres pisos, cocheras, bodegas y patio, y vistas a tres calles. 4-4-4

Casino de Salamanca.

Se necesita un botones. Solicitudes hasta el primero de Agosto. 4-4-8

Buena ocasión.

Se vende un coche de caballos, cabrilet y una carreta, muy baratos. Informarán, Pozo Amarillo, 7, almacen. 4-4-4

COMPANIAS HAMBURGUESAS. Servicio fijo y rápido de vapores correos. Hamburgo Sudamericana. LINEA EXTRA-RAPIDA.—De Vigo para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa). El 14 de Agosto, Cap Norte. El 17 de Septiembre, Cap Polonia. El 9 de Octubre, Antonio Gelfino. Precio en tercera clase corriente, pesetas 892,80. Idem en tercera especial, 412,80. Idem idem del Cap Polonia, 567,80. LINEA DIRECTA.—De Vigo para Montevideo y Buenos Aires: El 6 de Agosto, Villagracia. El 26 de Agosto, España. El 22 de Septiembre, La Coruña. Precio en tercera corriente, pesetas 872,80. Idem especial, 592,80. Hamburgo América Linie. LINEA RAPIDA.—De Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires: El 30 de Julio, el vapor Sagara. Precio en tercera corriente, pesetas 892,80. Idem especial, 412,80. De Vigo para Rio Janeiro y Buenos Aires: El 21 de Agosto, el vapor Teutonia. El 6 de Septiembre, Baden. Precio en tercera corriente, pesetas 872,80. Idem especial, 592,80. De Vigo para Habana, Veracruz y Tampico: El 17 de Agosto, el vapor Toledo. El 21 de Septiembre, Molsatia. Precio en tercera corriente, pesetas 539,50. El vapor «Toledo» lleva una serie de camarotes cuyas plazas se ceden sin suplemento al que primero las solicita. Los menores de dos años serán transportados gratuitamente. IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera instalaciones modelos, y poseen amplios comedores y sanas cubiertas de pasajes para todos los viajeros. NOTA.—Todos los pasajeros menores de quince años que se dirijan a la Argentina necesitan ir provistos de certificado de nacimiento. Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, a fin de poder cumplir con los requisitos de la Ley. Informes, folleto y demás detalles los facilitan gustosa y prontamente los agentes: Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. — VIGO AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.